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Les grands milieux froids

Initiée par Dimitri Belayew et Xavier Gooris dans le milieux des années 80 et au
début des années 90, la série de documents consacrée aux différents climats de la
Terre a connu un franc succes et fait encore pour bon nombre d’entre nous
référence.

Aussi, beaucoup de collegues nous sollicitent pour pouvoir bénéficier de ces
précieuses données. C’est pourquoi, le conseil d’administration m’a chargé de
regrouper et de remettre en page les documents clés qui trouvent depuis quelques
années déja leurs places dans nos cours.

Une sélection rigoureuse a donc guidé ce travail avec comme fil conducteur les
nouveaux programmes prévalant dans notre discipline. La plupart des documents
ont donc été remis en page afin d’en améliorer la lisibilité et les progres de la
technique informatique nous ont permis d’y insérer des documents photographiques
et cartographiques qui, dans la premiére édition, étaient absents ou reproduits dans
de mauvaises conditions.

Ce second numéro évoquera les géosystemes froids des hautes latitudes et
abordera un volet inédit a ce jour consacre au réchauffement climatique.

Un autre souci fut d’actualiser certaines données et informations afin que ces
dossiers puissent avoir une durée de vie axée sur le moyen et long termes. Pour des
informations complémentaires, on pourra toujours consulter le site de la Fégépro
(www.fegepro.be) dans la rubrique « multimédia » ou encore dans la rubrique

« outils » ou il est possible de télécharger les données climatiques présentes dans ce
volume ainsi qu’une feuille au format Excel permettant de réaliser ses propres
diagrammes ombrothermiques.

Ce second volume sera suivi d’un troisieme et dernier volet consacré cette fois aux
géosystemes tempérés. Le premier volume de cette série est paru en mai-juin 2005
(n°166) et était consacré aux grands milieux chauds.

Nous espérons que vous Y trouverez I'occasion d’agrémenter vos cours et que les
références s’y trouvant sauront guider vos séquences pedagogiques et répondre a
vos attentes.

Pour la FEGEPRO,

Laurent AIDANS.
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Les géosystémes polaire et aride froid

1. Localisation
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2. Les caractéristiques climatiques

Le climat polaire

Le cIima’F polaire est aride, sans chaleur estivale, avec des hivers glaciaux et des
vents puissants qui renforcent la capacité desséchante de I'air: tout cela exclut
presque le maintien de la vie.

L'isotherme + 10°C

L’extension du climat polaire peut étre caractérisée par l'isotherme + 10 °C pour la
moyenne du mois le moins froid. Dans I'hémisphére Sud, cette limite passe
grossierement vers le 50° sud et, autour de I'Arctique, elle est plus irréguliére
circulant entre le 50° nord (Labrador) et le 70" nord (nord-est de la Sibérie Aiaska)
englobant 'ensemble du Groenland, les deux tiers de I''slande, une frange,de la |
Scandinavie et le Territoire du Nord-Est. Sous ces latitudes, en hiver, le froid est
permanent, et février, le mois le plus rigoureux. Au Canada, a la station Euréka
située a 83° nord, la température moyenne de février est de - 37 °C. Le littoral nord
de I'Eqrasie est pris dans les glaces, a I'exception d'une mince bande bordant la
Scandinavie, soumise & la dérive nord-atlantique. L'été est nettement moins froid: le
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pourtour de 'océan Arctique est libéré des glaces. Néanmoins, aucun mois n'est a
I'abri des gelées. Plus on remonte vers les péles et plus on s'enfonce sur les
surfaces englacées, moins les précipitations sont abondantes: les chutes annuelles
de neige sont d'environ 1 m dans les régions insulaires situées pres du cercle polaire
et de 5 cm au coeur de |'Antarctique.

Des nuances

A lintérieur de ces limites, il existe des nuances sensibles étre le climat du centre
des inlandsis (Groenland, Antarctique), le climat arctique continental (littoral
septentrional de la Sibérie, du Canada et du Groenland), le climat polaire océanique
(nord de la Scandinavie, iles du nord de I'Ecosse, Spitzberg, sud-ouest du
Groenland) et le climat subpolaire océanique (nord de l'lslande, pointe méridionale
du Groenland, iles du sud des océans Indien et Pacifique). Le premier climat est
perpétuellement froid (- 89 °C en juillet 1989 a Vostok, au cceur de I'Antarctique) ; les
précipitations, toujours solides, sont faibles. Le second possede déja une période
estivale avec un dégel marqué. Le troisieme connait des températures hivernales
rigoureuses mais un été avec un dégel de plusieurs mois et des précipitations
abondantes (300 a 500 mm). Le quatrieme est déja plus doux: le dégel est possible
toute I'année et les précipitations sont trés abondantes (500 a 1500 mm par an) sous
forme de neige en hiver.

L'anticyclone polaire

Ces situations climatiques sont liées a la circulation atmosphérique générale: en
hiver, les températures tres basses sont dues a la faiblesse de I'éclairement solaire
qui favorise la mise en place d'une zone de hautes pressions. Cela empéche toute
advection d'air plus doux ou humide. Plus bas en latitude, les courants d'ouest,
particulierement puissants dans I'hémisphére austral, permettent des advections d'air
humide. En été, I'éclairement solaire engendre l'affaiblissement des hautes
pressions: les perturbations circulant sur les marges peuvent pénétrer des zones
inaccessibles en hiver.
Extrait de Chémery Laure, Petit atlas des climats,
collection « Petite encyclopédie Larousse », €d. Larousse, 2003, pages 98 et 99.

Le climat aride froid

Des précipitations rares, une humidité relative faible, un ensoleillement important, un
éte torride, un hiver rigoureux : telles sont les caractéristiques du climat aride froid.

Des précipitations faibles et irréguliéres

Le climat aride froid est observé sur les continents des moyennes latitudes en
Amérique du Nord et, dans une moindre mesure, en Amérique du Sud et en
Argentine. Mais c'est en Eurasie qu'il connait son extension la plus remarquable, des
rives de la mer Noire a la Mongolie, en passant par I'Asie centrale.

Dans ces régions, les précipitations sont faibles et irréguliéres. Cela est lié a la rareté
des advections d'air océanique, soit que ces régions soient situées a plusieurs
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milliers de kilométres des océans (Asie), soit qu'elles soient abritées de leur influence Exemples de diagrammes ombrothermiques

par une barriére montagneuse (Amérique du Nord et du Sud). Certaines régions, :

comme les plateaux tibétain et iranien, cumulent les deux facteurs. Les précipitations ‘ 3 F M A M 3 1 A S 0 N D année
sont irrégulieres sauf dans les régions semi-arides ot une saison des pluies peut HALLEY BAY (en°C)  -54 -89 ~-15 -22 -26 -24 -28 -31 -24 -19 -12 -68 -18,4
s'esquisser. C'est en particulier le cas des régions situées a l'est de la mer (75°30'S - 26°42'W) [P(enmm) ©0 0 0 O 0O O O 0 0 0 0 0 0

Caspienne, sur laquelle les masses dair portées par les courants d'ouest ont la
possibilité de se recharger en humidité: un pic de précipitations se produit au

Diagramme ombrothermique Coordonnées : 75°30'S,

rintemps. | hype
prmiemps | | de HALLEY BAY e
Amplitudes thermiques marquées et vents desséchants | TVA :-55,6 °C
Les températures dépendent bien sir de la latitude: plus on remonte, plus la { | e : r 20
température moyenne est basse. Les amplitudes thermiques quotidiennes sont | e - s e
importantes. Cela est di a la faible hygrométrie de l'air et a I'absence de _1‘3 |JEMaAaMIJASOND o
nuages qui génere un ensoleillement important et un effet de serre limité : -15
I'’échauffement diurne et refroidissement nocturne sont accentués. Les amplitudes ;gg B 40
annuelles, qui se creusent aussi lorsqu'on remonte en latitude, sont davantage . O .30 ;; 60 g
marquées: journées d'été chaudes et journées d'hiver glaciales. Ce contraste 8% 80 §
saisonnier est également lié aux différences d'apports solaires, déja sensibles a ces | F 45 o
latitudes. Du point de vue des vents, toutes les régions situées sous les massifs ol - 100
(Andes, Rocheuses, plateau iranien et Pamir) peuvent étre touchées par des foehns ' -60 - ‘ - 120 S —
aux redoutables effets desséchants: chinook en Amérique du Nord ou afghanet en ol | qgo | reciptations |
Asie centrale. ‘ | 75 : —B— Températures |

-80 : -160
La continentalité Mois
Du point de vue atmosphérique, la sécheresse s'explique d'abord par les facteurs
géographiques (éloignement des océans, montagnes formant abri). Mais la situation ,
des centres d'action renforce ces facteurs: en hiver, des hautes pressions limitent les v , oo ne A A s 0 N D annee
. . . 4z . . o . ALTAI (Mongolie) T (en °C) -20 -17 -11 -1 5 10 12 10 4 -3 -12 -19 -3
advections d'air humide. En été, la mise en place de basses pressions peut faciliter ' e .
(48°18' N-89°30’E)alt:138m |P (en mm) 1 1 1 5 9 28 36 19 9 2 1 1 113

des arrivées de masses d'air tropical plus ou moins altérées ou rechargées en eau
sur les mers intérieures, quand elles existent. B

Diagramme ombrothermique Coordonnées : 48°18'N - 89°30'E |

Remarque : le climat hypercontinental de ALTAI (Mongolie) mge 3 ;3&(3; m
A . . . ‘ - PT.:113
A partir de 50° nord, le climat hypercontinental occupe de vastes étendues en Amérique du nord et en m
Asie. Transition entre climats tempérés continentaux, climats polaires et climats arides froids, il est ;40
caractérisé par plusieurs mois d'hiver secs et tres froids et par un court été peu pluvieux, souvent chaud ?
et orageux, au cours duquel la végétation se développe avec exubérance. C'est 1a que se trouve la plus | 0
forte amplitude entre le mois le plus chaud et le mois le plus froid: 62° C en Sibérie. Les précipitations :‘
restent médiocres sauf sur les fagades orientales ot des advections d'air humide sont plus fréquentes.
Une couche neigeuse recouvre le sol pendant 6 a 8 mois; des anticyclones puissants sont présents sur : 0 -
ces régions ou soufflent des vents violents (blizzard ou bourane). D E
S
20 @
Extrait de Chémery Laure, Petit atlas des climats,
collection « Petite encyclopedie Larousse », éd. Larousse, 2003, pages 100 et 101. on | | a0
o5 ; | 1 Précipitations
| —f@— Températures |
-30 - L -60 :
Mois
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3. Quelques données climatiques

Arctique

Stations

] F M A M ] ] A S 0 N D année
ANCHORAGE (Alaska) T (en°c) -11 -7,8 -48 2,1 7,7 12,5 13,9 13,1 88 1,7 -54 -9,8 1,8
(61°10' N - 147°59' W) P (en mm) 20 18 13 11 13 25 47 65 64 47 26 24 374

] F M A M ] ] A S 0 N D année
FAIRBANKS (Alaska) T (en°C) -24 -19 -13 -1,4 8,4 14,7 154 12,4 64 -3,2 -16 -22  -3,4
(64°49' N - 147°52' W) P (en mm) 23 13 10 6 18 35 47 56 28 22 15 14 287

] F M A M ] J A S 0] N D année
KOTZEBUE (Alaska) T (en°Cc) -21 -20 -19 -10 -0,6 6,6 11,5 10,3 49 -4,1 -14 -20 -6,3
(66°52' N - 162°38' W) P (en mm) 10 8 7 8 8 12 37 55 31 15 9 7 208

] F M A M ] ] A S 0] N D année
BARROW (Alaska) T (en°c) -27 -28 -26 -18 -79 06 3,9 33 -08 -86 -18 -24 -12,4
(71°18' N - 156°47' W) P (en mm) 5 4 3 3 3 9 20 23 16 13 6 4 110

] F M A M ] ] A S 0] N D année
WHITE HORSE (Canada) [T (en°C) -18 -14 -76 0,1 7,5 12,6 14,2 124 7,9 0,7 -82 -15  -0,7
(60°43' N - 135°04' W) P (en mm) 18 14 15 11 13 27 35 37 25 19 23 20 257

] F M A M ] ] A S 0 N D année
BAKER LAKE (Canada) T (en°C) -33 -33 -26 -16 -58 3,9 10,7 10 2,8 -7,5 -20 -28 -11,9
(64°18' N - 96°00"' W) P(en mm) 5 4 6 9 8 21 40 45 34 20 9 7 208

] F M A M ] ] A S 0 N D année
COPPERMINE (Canada) [T (en°C) -29 -30 -26 -17 -56 3,4 93 84 26 -69 -20 -26 -11,4
(67°49' N - 115°05' W) P (en mm) 13 8 15 14 12 20 34 44 29 27 17 13 246

] F M A M ] ] A S 0 N D année
CLYDE (Canada) T (en°C) -27 -29 -27 -17 -6,2 1,4 47 41 0,2 -66 -18 -26 -12,2
(70°27' N - 68°33' W) P (en mm) 11 7 5 13 14 10 22 33 42 32 14 4 207

] F M A M ] ] A S o] N D année
EUREKA (Canada) T (en°C) -36 -37 -38 -27 -9,7 2,7 57 38 -6,7 -22 -31 -35 -19,1
(80°00' N - 85°56' W) P(en mm) 3 2 2 2 3 3 16 14 11 9 2 2 69

] F M A M ] ] A S 0 N D année
ALERT (Groenland) T(en°Cc) -32 -33 -33 -24 -1 -0,1 39 08 -9,5 -20 -26 -30 -17,8
(82°30' N - 62°20' W) P(enmm) 6 6 6 6 9 12 15 29 30 16 6 7 148

] F M A M ] ] A S 0 N D année
ANGMASSALIK
(Groenland) T (en°c) -75 -7,8 -64 -35 1,4 49 66 66 41 03 -28 -57 0,8
(67°37' N - 37°39' W) P (en mm) NC
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] F M A M ] ] A S O N D
DANMARK HAVN
(Groenland) T (en°C) -22 -23 -23 ~-17 -6,7 1,2 3,55 2,3 -41 -12 -19 -21
(76°46' N - 18°46' W) P (en mm) 10 10 10 10 0 0 10 10 10 10 10 10
] F M A M ] ] A S 0 N D
NORD (Groenland) T(en°C) -29 -30 -3 -24 -11 -04 39 14 -85 -18 -24 -27
(81°36' N - 16°40' W) P (en mm)
] F M A M ] ] A S ¢} N D
ILULISSAT (Groenland) T (en°C) -15 -16 -14 -8 0 5 7 6 2 -3 -8 -11
(69°13' N-51°03 W)alt:31 m|P (en mm) 10 10 13 13 17 20 30 32 35 26 2 15
] F M A M ] ] A S ¢} N D
THULE (Groenland) T (en°C) -22 =-25 -23 -17 -6 2 5 3 -2 -10 -17 -21
(76°32" N-68°30" W)alt:59 m|P (en mm) O 0 0 0 0 0 10 10 10 10 10 0
] F M A M ] J A S 0 N D
REYKJAVIK (Islande) T (en°c) -04 -0,1 1,5 3,1 69 9,5 11,2 10,8 86 49 2,6 0,9
(64°08' N - 21°56' W) P (en mm) 90 65 65 53 42 41 48 66 72 97 85 81
] F M A M ] ] A S 0 N D
KAJAANI (Finlande) T (en°C) -11 -11 -6,7 0,3 69 12,9 16,1 14 8,3 2,1 -2,6 -7
(64°17' N - 24°41' E) P (en mm) 31 22 23 33 36 66 71 70 61 51 40 32
] F M A M ] ] A S (0] N D
KARESUANDO (Finlande) [T (en°C) -14 -14 -9,9 -3,6 3 9,8 13,7 11,2 54 -1,6 -7,3 -11
(68°27' N - 22°30' E) P (en mm) 19 18 17 19 26 46 63 57 41 26 26 22
] F M A M ] ] A S (0] N D
SODANKYLA (Finlande) |[T(en°C) -14 -13 -9 =-2,1 49 11,3 14,7 12 6,2 -0,5 -58 -9,8
(67°22' N - 26°39' E) P (en mm) 27 26 20 31 31 56 74 71 57 43 39 31
J F M A M ] ] A S (0] N D
TROMSO (Norvége) T (en°C) -2,7 -3,3 -2 1 46 87 12 111 7,7 3,7 05 -1,3
(69°42' N - 19°01' E) P(enmm) 118 94 113 75 65 57 56 83 115 131 97 115
J F M A M ] ] A S 0 N D
BJORNOYA (Norvége) T(en°c) -53 -62 -7 -52 -0,8 24 45 52 3 06 -1,6 -3,6
(74°31'N - 19°10' E) P (en mm) 32 27 30 22 21 28 25 39 47 39 28 27
] F M A M ] ] A S 0 N D
ISFJORD RADIO
(Norvége) T(en°c) -10 -9,9 -12 -8,2 -2,7 21 5 45 1,3 -2,4 -53 -7,9
(78°04' N - 13°38' E) P (en mm) 22 31 31 16 21 26 32 36 36 44 23 36
] F M A M ] ] A S 0 N D
ERBOGACEN (Russie) T(en°Cc) -31 -27 -17 -4,7 48 142 17 13 55 -49 -22 -29
(61°16' N - 108°01' E P (en mm) 14 10 8 16 24 42 60 49 30 32 21 17
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Le rapport le plus connu est celui existant entre le lynx et sa principale proie, le ligvre a
raquettes. Les archives des sociétés pelletiéres, installées dans le nord du Canada entre
1821 et 1934, révelent que la population des lynx varie tous les 11 ans en raison des
fluctuations du nombre de liévres. Certains naturalistes ont vainement tenté d'établir un lien
entre ce cycle et celui des taches solaires, de durée identique, et cause possible de
variations climatiques.

Parmi les grands animaux, les rennes, qui migrent de la toundra estivale vers les patures de
la taiga hivernale, présentent la variation démographique la plus ample. Leur nombre,
inexplicablement, change & peu pres tous les 100 ans. Cette espéce ayant été a moitié
domestiquée en Eurasie par les ethnies Saami, il est difficile d'établir dans quelle mesure le
climat est cause du phénomeéne.

En Amérique du Nord, ol son proche cousin, le caribou, s'est avéré impossible a
domestiquer, des facteurs naturels plus nombreux peuvent entrer en compte.

Chez les petits animaux, le cycle, peut-étre le mieux connu, est celui des populations de
lemmings. Ces petits rongeurs, en effet, largement répandus, présentent un cycle
demographique de 3-6 ans : sur de petites superficies, leur densité de population peut
depasser 200 par hectare pour se réduire ensuite & moins d'un. Différentes explications ont
été formulées : variations des températures hivernales, couverture neigeuse, nourriture,
nombre de predateurs, taux hormonaux des lemmings, ou n'importe guelle combinaison de
ces facteurs. Mais aucun cycle climatique arctique vérifié n'explique ce phénomene naturel.

D'apres W. J. BURROUGHS, L’encyclopédie du climat, éd. Delachaut et Niestlé, Suisse, pages 72 et 73.

Doc 3 Les foréts boréales

Poumons de la planéte, les foréts constituent un éléments majeur de la biosphére
terresire

Les grandes foréts boréales s'étendent de la Scandinavie a I'Alaska et au Canada, en
passant par |'Asie septentrionale. Elles jouent un réle majeur dans la biosphere terrestre en
raison de l'intensité de la photosynthése qui s'y opére - mécanisme par lequel les plantes
absorbent le gaz carbonique et rejettent I'oxygéne.

LES ESSENCES DE LA TAIGA

Les foréts boréales (dont le nom russe est taiga qui signifie foréts marécageuses) ne
renferment pas une trés grande variété d'essences ligneuses et se composent surtout de
coniferes a feuillage persistant. Leurs aiguilles, supportent plusieurs mois de gel et de
couverture neigeuse. Elles limitent aussi la déperdition en eau (transpiration) en obturant
leurs pores, mécanisme précieux en cas de coups de froid ou de sécheresse. En Eurasie
occidentale, les espéces prédominantes sont I'épicéa et le pin d'Ecosse, alors qu'en Sibérie
septentrionale, 90 % de la forét sont constitués de mélézes. Certains arbres a feuillage
caduque, survivent aussi & ces conditions climatiques sévéres : le bouleau et le tremble
forment des bois subalpins a haute altitude, tandis que I'aulne et le saule prosperent dans les
zones humides.

AUTRES ASPECTS DE LA TAIGA

Souvent, la taiga parvenue a maturité engendre une vodte feuillue si dense que seule une
flore de faible développement peut encore pousser et former un sous-étage de bruyéres
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naines ou de plantes recouvrant le sol. Mais lorsque 'homme débarrasse une zone de ses
arbres, les plantes de la famille des éricacées, comme la myrtille, I'airelle rouge et la bruyére,
ainsi que les arbustes nains apparentés, peuvent les remplacer. Bourbiers ou marais tendent
ailleurs a couvrir de grandes zones mal drainées.

Sur la bordure nord, la croissance végeétale est plus lente, les arbres se rabougrissent et sont
davantage espaceés. L'humidité accrue du sol conduit a I'accumulation de tourbe au niveau
de I'étage forestier, ce qui «séquestre» la végétation et les nutriments du substrat, réduisant
la capacité de recyclage de la forét et freinant ainsi sa croissance. La succession de gel et
de dégel provoquée par le pergélisol fait gonfler le sol et, malgré le bon développement des
systéemes radiculaires latéraux, risque d'ébranler et d'abattre les arbres, donnant naissance a
ce que l'on appelle la «forét ivre».

HISTORIQUE DE LA TAIGA

Quoique trés étendues, les foréts boréales, qui donnent cette impression d'éternité, sont
relativement jeunes comparées a de nombreuses zones de la biosphére. Elles ont progressé
vers le sud durant la derniere période glaciaire, puis sont remontées vers le nord pour s'y
réinstaller quand le climat est redevenu plus clément. L'analyse des données portant sur les
pollens d'’Amérique du Nord montre que, a cette période, I'épicéa fut le premier arbre a
coloniser la région. Son extension la plus septentrionale débuta il y a environ 5 000-8 000
ans. Puis, jusqu'au début du 20°™ siécle, le refroidissement progressif du climat fit reculer de
100 a 200 km les limites nord de la forét, dans certaines régions du Canada et de la Sibérie.

L'IMPACT DU RECHAUFFEMENT GENERAL

La toundra et la taiga s'étendent vers le nord. Bien que des profils climatiques régionaux
fluctuants puissent étre a I'origine de Iégéres modifications locales, les observations par
satellite menées de 1981 a 1991 montrent que, en moyenne, dans la biosphere comprise
entre 45 et 70° N, la photosynthése est plus intense que d'ordinaire, indice d'une végétation
croissante. Ce phénoméne est probablement lié¢ a I'élévation des températures printaniéres
qui allongent la période de croissance sous hautes latitudes.

Les plantes absorbent davantage de gaz carbonique en été qu'en hiver et, bien que ces taux
soient généralement en augmentation, on observe un basculement des chiffres hivernaux
élevés, dans I'atmosphére arctique, vers des

valeurs estivales plus basses, incitant a penser a un accroissement du nombre d'arbres.

Toutefois, ces observations ne couvrent qu'une bréve période. En outre, elles coincident
avec une époque ou la couverture neigeuse de I'hémisphére nord diminuait brutalement, ce
qui n‘a plus été le cas dans les années 1990. D'autres observations s'imposent donc pour
pouvoir tirer des conclusions quant a la vitesse d'extension future des foréts vers le nord.

L'extension possible de la taiga renvoie a un autre aspect intéressant du réchauffement
global actuel : les taux décroissants de gaz carbonique dls a des facteurs naturels. Les
mesures effectuées au début des années 1990, révelent que la quantité de ce gaz absorbée
sous hautes latitudes est plus élevée qu'on ne le pense, au point que toutes les émissions
dues a la combustion de carburants fossiles sont résorbées pour une raison inconnue. Une
photosynthése plus intense, liée a la présence d'algues microscopiques dans I'Atlantique
Nord ou a de vastes étendues forestiéres septentrionales, est I'explication la plus évidente.

INCENDIES DE FORET

Les foréts de la taiga, ol prédominent les coniféres au bois résineux, dont les aiguilles et les
cones jonchent le sol, et ou les autres espéces sont, a l'inverse, en nombre restreint, sont
particulierement vulnérables aux incendies déclenchés par la foudre. Ceux-ci, bien qu'ils
fassent naturellement partie de I'écologie de la taiga surviennent a peu prés tous les 50-200
ans, et détruisent souvent de grandes zones : dans I'Alaska occidentale, plus de 400 000
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hectares ont été br(ilés en une fois. Leur fréquence dépend des conditions climatiques et du
caractére de la forét. lls sont plus rares lorsque les précipitations sont importantes, et plus
nombreux avec la sécheresse. De méme, ils se raréfient a I'approche de la limite
septentrionale de la taiga.

Ces incendies sont vitaux pour I'écologie forestiére car, sans ce recyclage périodique des
nutriments, trop de matiéres seraient « séquestrées » dans la substance morte, et le risque
serait grand de voir mousses et tourbiéres remplacer les arbres. Ainsi, malgré leur impact
apparemment destructeur, ces feux garantissent la survie des foréts.

D’apres W. J. BURROUGHS, L’encyclopédie du climat, éd. Delachaut et Niestlé, Suisse, pages 74 et 75.

Doc 4

Le pergélisol

Le sol de Ia toundra et, dans une moindre mesure, celui de la taiga, sont en majeure
partie gelés trés profondément.

Dans la toundra et la taiga, le sol gelé rend I'agriculture impossible et la construction ardue.
Il a cependant I'avantage de pouvoir servir, toute I'année, de congélateur aux Inuits

OU TROUVE-T-ON LE PERGELISOL ?

Dans I'némisphére nord, la ceinture constituée par le pergélisol débute en Europe orientale
jusqu'au Groenland, en passant par la Sibérie, I'Alaska et le Canada. La zone ou il est
continu s'étend vers le nord a partir de I'isotherme -5 °C, température annuelle moyenne de
la couche d'air superficielle. Sa limite sud coincide avec une température annuelle moyenne
de -1 °C et un seuil d'enneigement de 40 cm. Dans les zones septentrionales, et également
dans l'océan Arctique, il descend d'ordinaire jusqu'a une profondeur de 1 500 m.

En profondeur, le seuil de formation du pergélisol varie d'environ 20 cm au nord, a 1,50 m au
sud (ou il devient discontinu). Il forme une barriere imperméable empéchant le drainage en
profondeur, accélére le ruissellement souterrain des précipitations et entraine
I'hydrosaturation des sols superficiels. Seule sa couche active supérieure dégéle durant la
bréve période estivale. D'une année a l'autre, la profondeur de cette couche et sa durée de
dégel varient. D'autre part, pendant le cycle saisonnier de gel-dégel, elle se gonfle et se
recontracte (puisqu'elle dégele avant de geler). Ce processus entraine de fortes contraintes
mécaniques dans le sol, qui se déplace alors en tous sens, d'ou I'apparition en surface, dans
la toundra, de pingos (monticules glacés en forme de cénes aplatis, pouvant atteindre 30 m
de haut) et de motifs polygonaux.

L'ACTIVITE HUMAINE, UN DANGER

Le fragile équilibre des milieux de la toundra et de la taiga, et la grande sensibilité du
pergélisol aux influences extérieures, donnent aux activités humaines un fort pouvoir sur ces
zones. Lorsqu'on supprime la végétation, le pergélisol fond plus rapidement, provoquant des
inondations. D'autre part, qu'il s'agisse d'extraire, en Alaska et en Sibérie, le pétrole et le gaz
d'immenses réserves, d'exploiter économiquement les foréts pour le bois d’ceuvre ou les
régions miniéres, la vigilance est indispensable afin de limiter les dégats, notamment dans la
toundra, ol la végétation se reconstitue particulierement lentement. De plus, méme avant les
pressions actuelles pour sauvegarder I'environnement, le développement des troupeaux de
rennes avait entrainé un surpaturage favorisant le remplacement de la végétation naturelle
(carex, lichens et graminées) par les seules graminées. Ainsi, dés le début du 20°™ siécle,
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en Europe du nord et en Russie, les patures de lichens ne représentent plus qu't % de leur
superficie originelle. '

RELEVER LE DEFI

Tout développement économique et industriel des régions de pergélisol doit tenir compte,
non seulement de la fonte a éviter, mais aussi du mouvement du sous-sol qui soumet les
constructions a des contraintes mécaniques. Ainsi, on fit en sorte que I'oléoduc trans-Alaska
réchauffe aussi peu que possible le sol. La méthode russe, moins efficace, engendra une
pollution importante en Sibérie de par la rupture des oléoducs.

L'impact climatique le plus marqué de I'activité industrielle dans ces régions est peut-étre
I'apparition de la « brume arctique», se formant a la fin de I'hiver et au début du printemps
au-dessus de l'océan Arctique, prisonniére de la couche d'air superficielle trés froide. Les
climatologues ont constaté que cette couche polluante modifie les capacités de rayonnement
de I'atmosphére, mais on ne sait pas encore exactement dans quelle mesure elle peut
influencer le climat.

L'HYDRATE DE METHANE

La fonte éventuelle du pergélisol provoquée par le réchauffement général aurait de graves
répercussions car il renferme de grandes quantités de méthane, gaz a effet de serre majeur
présent dans les cristaux de glace sous forme d'hydrate. Des composés analogues peuvent
se former a partir de nombreux gaz et se propager dans la nature dans des conditions de
température et de pression favorables. Mais, aux températures de I'Arctique, pour rester
stable, I'nydrate de méthane doit se maintenir a de hautes pressions, comme celles
rencontrées a environ 200 m de profondeur ou plus. Dans les régions de pergélisol, il est
stable entre 250-1 000 m.

On estime a environ 2 milliards de tonnes le carbone que renferment les hydrates de
méthane présents dans le sol, c'est-a-dire 3 fois la quantité actuellement présente dans
I'atmospheére, et environ 1/4 des réserves mondiales de carburants fossiles. Les élévations
de température actuellement prévues ne sont pas suffisantes pour libérer ce carbone mais il
faut cependant en tenir compte dans les prévisions a long terme, au cas ou I'Arctique
viendrait a se réchauffer plus vite que prévu.

D’aprés W. J. BURROUGHS, L’encyclopédie du climat, éd. Delachaut et Niestlé, Suisse, pages 78 et 79.

Doc 5

Pergélisol et thermokarst

A lakoutsk sur la Léna, en Sibérie, la ville est parsemée de maisons traditionnelles, a moitié
enfouies dans le sol, et de batiments modernes abandonnés en raison de fissures dans les
murs. Il ne s'agit pas des conséquences d'un séisme mais de celles du réchauffement des
sols, dii a la présence de 'hnomme. En effet, le sol est solide comme du roc tant qu'il reste
gelé, mais, dés que fond l'eau qu'il contient, il se déplace comme de la boue.

Les hautes latitudes et le rude climat de la Russie font que la moitié du pays est recouvert
d'une couche de terrain gelé en permanence - le pergélisol dont I'épaisseur varie entre 3 et
1400 m. L'épaisseur du pergélisol est fonction du rapport entre le froid extréme du climat de
surface et la 'chaleur provenant du centre de la Terre. L'eau qui s'infiltre dans les
anfractuosités du sol ou des roches geéle, rendant le terrain aussi imperméable que s'il
s'agissait de granite.

Sélection de documents Théme : Végétation, sol et faune page 17






Les grands milieux froids

Les géosystémes polaire et aride froid

Doc 6

Carte de la végétation naturelle en Amérique du

Nord
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Carte de la végétation naturelle de PAmérique du nord.

1. Forét dense tropicale.
2. Savane.
3. Végétation de haute montagne tropicale
et subtropicale (arbres d'origine nordique).
4. Végétation des régions semi-arides chaudes.
5. Végétation des régions semi-arides continentales.
6. Végétation de type « méditerranéen ».
7. Prairie.

8. Foréts tempérées de I’ouest.

9. Foréts subtropicales du Sud-est Atlantique.
10. Foréts tempérées de feuillus de ’est.

11. Forét mixte.

12. Foret boréale de coniféres.

13. Toundra:

Stations climatiques : O : Omaha ; C : Charleston.

HUETZ DE LEMPS A., La végétation de la Terre, Initiation aux

études de Géographie, Masson, Paris, 1970, page 73.
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Doc 7

Carte de la végétation naturelle en Eurasie
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Stations climatiques :

Carte de la végétation naturelle de I'Eurasie

Ir ; Irkoutsk. - 1 : Ienissei Port. - B : Bagdad. - T : Tourgal.

HUETZ DE LEMPS A., La végétation de la Terre, Initiation aux
études de Géographie, Masson, Paris, 1970, page 68.
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Doc 8

Paysages sculptés par les glaces

Les pays nordiques sont la seule région au monde ou des populations aussi nombreuses
vivent sous des latitudes aussi élevées. Réchauffé par la dérive nord-atlantique, le climat de
la cote ouest de la Norvege est étonnamment tempéré. Le relief, en revanche, est rude, avec
des sommets couverts de neige, des chutes d'eau et d'innombrables fjords aux versants trés
abrupts. Des flancs de montagnes boisés bordent I'épine dorsale de la Norvége et de la
Suéde, jusqu'aux collines et aux plaines de la Laponie. A I'est, c'est le domaine des foréts et
des lacs; seul le sud posséde de vastes étendues de plaines fertiles. A quelque 900 km &
l'ouest, dans I'océan Atlantique, I'lslande est située sur la dorsale médio-atlantique, ou
l'activité volcanique donne naissance, en permanence, a de nouvelles terres.

Les pays nordiques se situent, dans leur presque totalité, au nord de 55° de latitude N. et,
pour 1/3, a l'intérieur du cercle polaire- (soit 66° 32' de latitude N.). Plus de 20 millions de
personnes vivent dans cette zone. La Russie est le seul autre pays ol une population
importante vit sous cette latitude; en Amérique du Nord, on ne trouve aucune grande ville au
nord du 55e paralléle.

Si les pays nordiques sont si peuplés, c'est qu'ils jouissent d'un climat exceptionnellement
doux. Les eaux chaudes de la dérive nord-atlantique sont poussées vers la Scandinavie par
les vents d'ouest qui absorbent une partie de la chaleur et la transportent a l'intérieur des
terres. C'est la cote sud-ouest de la Norvege qui bénéficie le plus de leur action modératrice.
A mesure que I'on se déplace vers le nord et I'est, les influences continentales sont de plus
en plus fortes. Les hivers deviennent plus longs et plus rigoureux, et les étés plus courts
mais aussi plus chauds. C'est dans I'est que les extrémes sont les plus marqués. En
Finlande (qui ne fait pas partie de la Scandinavie), nulle part la température moyenne de
janvier ne dépasse 0 °C, mais elle peut atteindre 30 °C en été. Les climats de montagne de
la Norvége et de la Suéde sont également beaucoup plus rudes, avec des neiges éternelles
des 1 000 m d'altitude.

Plus des 2/3 de cette zone peuvent étre soumis a des périodes de gel au cours de I'été, ce
qui constitue une menace permanente pour l'agriculture.

Les vents d'ouest apportent des précipitations importantes sur la cote ouest de la Norveége,
ou la présence d'une barriere montagneuse contraint I'air chaud a s'élever et a libérer son
humidité. La majorité des régions proches de la mer regoit au moins 1 000 mm d'eau par an.
En Laponie et au fond du golfe de Botnie, la moyenne des précipitations annuelles n'atteint
pas 500 mm. Une grande partie de ces précipitations tombe sous forme de neige. Sur le
continent, le Danemark est le seul pays qui connaisse moins de 40 jours d'enneigement par
an.

Des contrées ou I'hiver fagonne le relief

La Scandinavie et la Finlande ont été recouvertes par les glaciers pendant toute la derniére
période glaciaire, qui n'a pris fin que voici environ 10 000 ans. Le niveau du sol remonte peu
a peu depuis qu'il a été libéré du poids énorme des glaces. Les roches ont été raclées et
entaillées par les glaces; les sols, qui ont eu peu de temps pour se constituer, sont donc trés
minces, et on trouve au sud des moraines qui se sont formées a partir des débris déposés
par les glaciers.

La c6te occidentale de la Norvege est trés découpée, avec de hautes terres dénudées, des
montagnes encapuchonnées de neiges éternelles, de profonds fjords taillés par les glaciers
et, au large des coétes, plus de 150000 iles rocheuses.

kAntarcthue (y comprls calottesyglamalres

Total mondial
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Dans le nord de cette région, les collines ondulées et les plaines de Laponie sont le domaine
quasi exclusif de la toundra. Des tourbiéres se forment sur les terrains plats dont la surface
dégele pendant I'été sans que I'eau puisse s'infiltrer dans le sous-sol, parce que celui-ci reste
perpétuellement gelé. Plus au sud, les foréts de pins, d'épicéas et de bouleaux occupent des
zones importantes, parsemées de nombreux lacs. Les basses terres du Danemark et du sud
de la Suéde possédent des sols plus profonds et un climat plus doux.

Extrait de K.J. GREGORY (sous la direction de), Le Globe terrestre,
éditions Time-Life, Amsterdam, 1991, pages 90 et 91.

Theme : ’hydrologie

Docl Calottes glaciaires, glaciers et icebergs

La calotte glaciaire du Groenland est la plus étendue de tout 'hémisphéere Nord, et seul
I'Antarctique la dépasse en importance. Mesurant 2600 km sur 1200 en ses points les plus
distants, son épaisseur moyenne va de 2 000 a 3 000 m. Elle représente 1/10 environ du
volume total de la glace du globe terrestre.

Sous la forme de calottes glaciaires et de glaciers, les glaces couvrent actuellement 10 %
des terres émergées. Durant la derniére glaciation (environ -110 000 & -10 000 ans), les
glaces ont recouvert jusqu'a 30 % des terres.

1 Depuis cette derniere
1 glaciation (dite du
| Wisconsin), les glaces
1 ont reculé, exception
faite de quelques
| recrudescences
| occasionnelles, (ainsi le
| Petit Age glaciaire qui
| dura plusieurs
| centaines d'années et a
| pris fin voici a peu prés
un siecle). Des
moraines déposées par
les glaciers au cours de
leur retrait sont encore
| visibles, par exemple
dans le glacier National
.| Park, des monts

| Selkirk, dans les

""" 12.588.000
glaciers et lles)

Asie (y compris les lles arctiques, | 170.679
'Himalaya, les chaines du Kouen Louen et

du Karakoram)

Oceanle et Nouvelle Zelande , ;
@ |14898320

Rocheuses.

La calotte glaciaire est aujourd'hui trés stable. Son ddme central gagne de 3 a 10 cm
d'épaisseur par an, du fait des chutes de neige, cependant que ses bords perdent entre 20 et
50 cm. On estime qu'il s'y accumule chaque année I'équivalent de 500 km® d'eau. Ce volume
est compensé par la fonte de 295 km?® d'eau environ, & quoi s'ajoute I'équivalent de 205 km?®
supplémentaires correspondant aux icebergs qui se détachent de la calotte glaciaire dans la
mer.
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Doc 2

Adaptation de ’lhomme au froid : la construction
d’un igloo chez les Inuit

LA CONSTRUCTION d'un igloo est résumée par les trois dessins ci-dessus. Pour construire
un igloo il faut d'abord trouver une couche de neige tassée par le vent et de densité
homogéne. On y découpe les blocs de neige qui formeront le matériau de construction.
Chaque bloc doit avoir environ 1 m de long, 70 cm de large et 15 cm d'épaisseur. On les
découpe a l'aide du couteau & neige, en os ou métallique, dont la lame a 50 cm de long. Les
blocs sont découpés dans ce qui sera l'intérieur, qui se construit ainsi en méme temps que la
carcasse extérieure. Un premier cercle de blocs, déja inclinés vers l'intérieur, est fermement
posé sur la surface de neige. On y coupe un pan incliné (sur la longueur de 3 a 4 blocs) qui
sera le début de la spirale suivant laquelle tous les autres blocs monteront jusqu'au dernier,
qui, comme une clé de volte, donnera la solidité a I'ensemble. Les blocs de chaque rangée
doivent étre plus inclinés vers l'intérieur que les blocs de la rangée précédente.

Un igloo est généralement construit de l'intérieur. C'est-a-dire que, lorsque le dernier bloc est
placé, les constructeurs s'y trouvent prisonniers et doivent se tailler la porte, Parfois
cependant on découpe une ouverture en cours de construction, qui sera finalement
rebouchée.

Une fois terminé, l'igloo posséde une plate-forme - la surface originelle de la neige - sur
laquelle vivent les Eskimos, et une partie creusée dans la neige - d'ou ont été découpés les
blocs de construction - dans laquelle aboutit le couloir d'entrée. Celui-ci est creusé
entierement dans la neige ou bien partiellement surélevé par des blocs de neige. Ce
corridor, droit ou coudé, est toujours construit du cété opposé aux vents dominants par
rapport a l'igloo.

L’entrée de Iigloo est ainsi protéegée du vent. De plus, tout en assurant la ventilation
nécessaire (un trou doit étre ménagé dans la volte) le corridor amene l'air froid dans la
partie basse de ligloo, la plate-forme se trouvant dans la partie plus chaude, La température
dans un igloo, sous l'effet des lampes et des habitants, peut atteindre + 1511 a mi-hauteur
de la plate-forme et de la paroi supérieure.

Une mince couche d’eau se forme sur la paroi interne, sous l'effet de la chaleur. La paroi de
neige se transforme donc insensiblement en glace, mauvais isolant. Il suffit alors de
construire un nouvel igloo (il y faut moins d'une heure) a proximité et d'y déménager.

D’aprés LEY W., 1963, Les Pdles, Life le Monde vivant, Editions Time-Life, Amsterdam, pp. 130.
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, Doc 3 Vivre dans une station en Antarctique : la station
australienne de Davis

Carte d’identité
Davis est une station australienne située au 68°36’ S et 77°58' E. Elle est 'une des quatre
stations construites par 'Australie en Antarctique (Mawson, Casey et Macquarie Island).

Elle est construite sur des dépots de moraines et de sable de la cbte nord de la Baie de
Heidemann dans la Terre de la Princesse Elisabeth (Grande Péninsule). La station offre un
paysage varié comprenant des lacs, des fjords (ancienne vallée glaciaire envahie par la mer)
et des collines. La vie animale est également abondante avec notamment des éléphants de
mer, des phoques de Weddel, des manchots adélies et empereurs ainsi que des pétrels. En
été (au cours duquel a été prise cette photo), quelques traces de glace permettent d’affirmer
la présence d’un hiver rude

A l'origine, la station comprenait six batiments reliés entre eux par des corridors et de
quelques blocs séparés situés dans un rayon de 100 métres.

Elle doit son nom au commandant John King Davis (né en Irlande en 1884) qui participa en
tant que commandant du navire Aurora en 1911 a la premiere expédition australienne en
Antarctique dirigée par Douglas Mawson. Il avait acquis son expérience au prés de Sir
Ernest Shackleton avec qui il participa a une expédition entre 1907 et 1909 comme chef
officier du navire Nimrod.

Le climat

Les températures les plus élevées sont enregistrées en janvier (+1°C) et les plus basses en
juillet (-18°C). Les températures extrémes sont de —40°C (en avril) et de +13°C (en janvier).
La vitesse annuelle moyenne du vent est de 65 km/h. Les vents les plus forts sont
enregistres en novembre, les plus faibles en avril. La banquise se forme en mars-avril. La
débacle (rupture des glaces) commence en octobre. Son minimum d’extension est en
février. L’épaisseur maximale de la banquise (couche de glace qui se forme lorsque la mer
géle) en hiver est de 2 métres.

Les batiments, I’'électricité et 'eau

La nouvelle station utilise une structure d’acier, des fondations en béton et de métaux
habillés de polystyréne (matiére thermoplastique qui se déforme sous I'action de la chaleur)
qui isolent les murs. Ceux-ci ont une épaisseur de 85 cm et les fenétres sont en triple
vitrage.

Les chambres sont individuelles. Chacune comprend un lit, une garde robe, un bureau, une
étagere et une commode. La salle de bain et la blanchisserie sont communes.

L’apport en électricité est assuré par quatre moteurs diesel. Deux générateurs diesels
également constituent I'unité de secours. Chaque année, 500.000 litres de carburant spécial
sont consommés par les générateurs.

L’eau est utilisée pour les usages domestiques et industriels, pour la protection incendie et le
chauffage central. L'utilisation de 'eau est rigoureusement contrélée afin de prévenir tout
gaspillage. Par exemple, les douches fonctionnent chaque jour durant quatre minutes
seulement. L’eau est puisée dans un petit lac pendant la fonte des neiges. Elle est ensuite
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Quels climats pour demain ?

Présentation

Depuis cing ans, dans les medias et dans la communauté des scientifiques et climatologues,
le sujet du réchauffement climatique est omniprésent. Aussi, cette modification de notre
atmosphére a pour cause essentielle 'lhomme et ses activités.

Il nous est apparu opportun de réaliser ce dossier documentaire dans le but d’offrir a nos
éléves les outils pour mieux cerner cette problématique qui est aussi, a I'échelle mondiale,
un enjeu de taille. Mieux, sa simple évocation rend le réle du géographie et de la
Géographie en général comme des agents qui permettent de le décoder avec une
perspective qui nous caractérise : le changement d’échelle.

Cette partie se subdivise en une structure assez logique :

1. Les signes du réchauffement pourraient bien entendu étre intégrés dans les
conséquences. Nous avons voulu la mettre ainsi en perspective pour éveiller la
curiosité sur des faits qui sont proches de notre réalité quotidienne et que nos éléves
peuvent eux-mémes observés. Une rubrique qui donne aussi des conséquences
d’apparence plutét inattendues.

2. Les causes font le point sur les origines du réchauffement et de I'implication humaine

directe a cet état de fait.

Les conséquences complétent le point 1 en accordant une place a notre pays.

Le climat de demain a pour objectif de donner une prédiction sur la variation du climat

dans les années a venir. Insistons ici sur le nombre relativement important des

incertitudes car, dans le passé, un réchauffement aussi rapide n’avait encore jamais
été observé.

5. Les solutions pour éviter ce scénario catastrophe propose une lecture a deux
échelles : celle de notre vie quotidienne et au niveau mondial.

6. Une conclusion plus particulierement centrée sur la Belgique

7. Des images pour le dire : une rubrique qui peut vous aider a introduire le sujet ou qui
peut intervenir dans la production de travaux réaliser pour les éléves.

Rl

Sa présence a la suite des géosystémes polaire et aride froid semblaient elle-aussi découler
d’elle-méme : elle nous donne une autre perspective sur 'approche des climats et sur la
complexité des actions humaines.

Quels climats pour demain ?

1. Les signes visibles

En Belgique

Pression atmosphérique anormale en octobre

La pression atmosphérique moyenne enregistrée a Uccle durant le mois d'octobre s'est
avérée anormale, selon les données climatologiques mensuelles de [lInstitut royal
metéorologique. La pression a été de 1010,5 hPa, ce qui est considéré comme anormal par
I''RM car elle aurait d étre de 1015,3 hPa. (B.)

D’apres « Le Soir » du 2 novembre 2004,

Les poissons de la mer du Nord ont trop chaud

C'est une étude britannique (Université of East Anglia a Norwich) qui l'indique cette semaine,
dans la revue « Science » : au cours de ces 25 derniéres années, le réchauffement
climatique a poussé les poissons de la Mer du Nord a migrer davantage vers... le Nord ou a
opter pour des eaux plus profondes. Quelque 21 especes sur les 36 étudiées par les
chercheurs ont ainsi changé d'environnement depuis 1977, a la recherche d'eaux plus
fraiches: Si les tendances climatiques actuelles persistent, certaines espéces pourraient trés
bien avoir déserté définitivement la mer du Nord d'ici 2050, estiment les scientifiques. Avec
tout ce que cela signera pour la péche commerciale. (C.D.B.)

In « Le Soir » du 13 mars 2005

MER DU NORD : Signes de réchauffement

Le changement climatique laisse des traces clairement visibles en mer du Nord, affirme
l'océanologue allemand Harald Asmus. Il y a constaté la présence de poissons provenant
des eaux chaudes du golfe de Gascogne et de la Méditerranée.

D’apreés le journal Le Soir du 23 octobre 2006.

Présentation page 2

METEO Statistiques

Un printemps particulierement chaud

LA TEMPERATURE moyenne a été « trés anormalement élevée » au cours du printemps
actuel, selon un apergu des températures diffusé mercredi par I'Institut Royal Météorologique
de Belgique. Le nombre de précipitations et la durée d'ensoleillement ont, eux, été « anor-
maux » pour la saison.

La température moyenne pendant le printemps météorologique - les mois de mars, avril et
mai - était de 10,4 degrés, une température trés anormalement élevée.

L'institut météorologique considére comme « trés-anormal » un phénomeéne qui se produit ou
est dépassé une fois tous les dix ans.

Les signes visibles d’un réchauffement page 3
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La température moyenne normale pour la saison est, en effet, de 9,1 degrés. Le printemps
de 1993 a été le plus chaud avec 11,2 degrés en moyenne.

Le soleil a brillé pendant 393 heures, ce qui est considéré comme « anormal ». L'institut
metéorologique considére comme « anormal » un phénoméne observé ou dépassé une
seule fois en six ans.

Normalement, la durée moyenne d'ensoleillement pendant le printemps météorologique est
de 477 heures. Le printemps le plus sombre est celui de 1983 avec seulement 273 heures
d'ensoleillement.

Il'y a aussi eu des précipitations pendant 53 jours, ce qui est également « anormal », le
nombre moyen habituel étant de 50 jours. Le printemps le plus pluvieux, en 1979, a compté
75 jours de pluie.

Par contre, la quantité d'eau tombée du ciel au printemps météorologique est considérée
comme « normale », avec 144,9 litres par metre carré.

In « Vers I’Avenir » du 2 juin 2005.

EVOLUTION DE LA TEMPERATURE MOYENNE EN BELGIQUE
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In « Le Soir» du 27 juillet 2006
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En Europe et a I’échelle mondiale

« L’été 2002 a été celui des inondations. Celui de 2003 a par contre été exceptionnellement
chaud. Des records de chaleur, des incendies liés a la sécheresse, le déces en Europe de
20 000 personnes agées qui n’ont pas résisté a ces températures exceptionnelles. Le climat

est-il en train de changer ? »
In « Le Soir Junior », n°105, semaine du 9 au 15 septembre 2003.

62 morts daps la région Un énorme nuage brun,

de la mer Noire. De nou- di a la pollution humaine, |
velles précipitations sont recouvre périodiguement
annoncees dans la région. tout le sud de I'Asie,

it au moins 13 morts
ont submerygé le centre
orique de Dresde,

0 7m@m 60.000
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Des indices inquiétants...

Chez les animaux, la Fondation britannique d'ornithologie a relevé un changement dans les
habitudes des oiseaux, et en particulier de la pie. Par rapport aux années soixante, la pie,
par exemple, fait son nid deux semaines plus tét et a des portées plus importantes. Les
ornithologues britanniques ont observé la méme tendance chez 10 autres variétés
communes d'oiseaux.

En Bretagne, I'hiver exceptionnellement doux a produit des huitres trop grasses, qui n'ont pu
étre vendues

Dans le grand Nord, les renards arctiques souffrent de la compétition du renard roux, dont
l'aire de répartition s'étend.
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La banquise boréale est en retrait dans le nord canadien. Fondant un mois plus t6t au
printemps et apparaissant un mois plus tard en automne, la banquise oblige les ours blancs
a vivre plus longtemps a l'intérieur des terres, réduisant d'autant leurs périodes de chasse
aux phoques qui, eux, se —— / : —

maintiennent en bordure des glaces. : ‘

Dans I’Antarctique, la fonte des
glaces a pris une allure
spectaculaire  depuis  quelques
semaines, avec le bris de la
banquise en profondeur.
D'immenses icebergs ont ainsi pris
le large, amputant la calotte glaciaire
de morceaux vastes comme la
province de Liége ou plus.

Un autre indice, I'augmentation de la
fréquence des catastrophes
naturelles Dans la période 1985-
1995, le nombre d'ouragans,
tempétes, cyclones et inondations
s'est multiplié par quatre, par rapport
aux années '60. Au point de
provoquer l'inquiétude des grands
groupes d'assurances qui ont di
verser, pour la méme période, des
indemnisations 14 fois plus
importantes. Celles-ci sont
intervenues, au sommet de Berlin,
afin de soulever cet aspect du
probléme.

La mangrove, cette forét qui a les
pieds dans l'eau, peut s'adapter a
une augmentation du niveau

d'inondation de 8 & 14 cm par siécle. | Ces deux photos des glaciers Horn et Waxeggkees,

Mais dans certaines regions, le | gans le Tyrol autrichien. En haut, les glaciers en 1921.

rythme d'élévation serait plus grand | £p pas |a situation de ces mémes glaciers en 1994.

déja. La mangrove cotiere des | pepuis le milieu du 19°™ siécle, les glaciers européens

Bermudes serait déja en train de | ontperdu 30 % de leur superficie et 50% de leur
disparaitre et avec elle, les especes | yolume.

qu'elle abrite. Les marais aussi i ’ _
s'inondent peu a peu, comme dans D’aprés W. J. Burroughs, Les encyclopédies du naturaliste,
la baie de Chesapeal,(e sur la cote I’encyclopédie du climat, éditions Delachaux et Niestlé, Suisse,

. 2000, 92.
Est des Etats-unis. Quant aux page
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de redevenir ce qu'elle était avant son assechement il y a cinq a six millions d’années : une
mer subtropicale. » :

Extrait du journal « La Meuse » des 8 et 9 avril 1995,

Les Alpes se réchauffent trop vite

La température dans les Alpes francaises a augmenté nettement plus que dans le reste de la
France, indique une étude de Météo-France montrant également un déficit de neige ces
dernieres années.

Alors que la température s'est accrue d'un degré Celsius sur le territoire francais en un
siecle, elle a augmenté dans les Alpes, « a 1800 m durant I'hiver », de 1 & 3 degrés dans les
40 années les plus récentes.

Cette augmentation des températures est surtout marquée en début et en fin d'hiver et elle
est particuliérement notable depuis les années 80 et 90. « Les Alpes frangaises apparaissent
donc comme trés exposées au réchauffement de l'atmosphére en période hivernale »,
estime Météo-France. Cette étude climatologique des Alpes de 1958 a nos jours, montre par
ailleurs que « les années les plus récentes apparaissent comme majoritairement déficitaires»
en matiére d'enneigement. Selon ses auteurs, les chercheurs du Centre d'étude de la neige
de Méteo-France, installé pres de Grenoble, il y a eu ces 40 dernieres années des « hivers
particulierement enneigés de 1975 a 1985 et un déficit d'or blanc de 1987 a 1993 ». (AFP.)

D’aprés « Le Soir » du 17 janvier 2005.

coraux: ceux des Philippines, d'Indonésie, des Galdpagos meurent « blanchis» par le
réchauffement de I'océan. Comme dans le cas de la mangrove, les coraux entrainent dans
leur perte toute la « niche » écologique auxquels ils appartiennent.

Dans les fonds marins, les symptdémes aussi apparaissent. Les eaux du Pacifique se sont
réchauffées de deux ou trois degrés. En Méditerranée occidentale, 'augmentation de la
température est enregistrée depuis 35 ans dans les couches les plus basses, ou est aussi
notée une hausse de la salinité. Un phénomeéne inexpliqué, mais qui semble lui aussi lié au
changement climatique. «La Méditerranée, dit un spécialiste francais, est peut-étre en train
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Les foréts ont eu chaud !

Un dégét de plus de la canicule de 2003. Cet été-la, la nature n'a pas joué son réle de
puits de carbone. La preuve par les foréts européennes.

La canicule de I'été 2003 a décidément fait beaucoup de dégats. Notamment dans la nature
les foréts européennes ont vu leur croissance diminuer de 30 % ! Plus grave : elles ont
momentanément perdu leur rdle de « puits de carbone ». Depuis un siécle, on n'avait pas vu
cela.

Un bon consensus existe parmi les climatologues pour affirmer que notre planéte se
réchauffe et qu'une des conséquences devrait étre la multiplication d'épisodes de
températures extrémes comme I'Europe en a connu un pendant |'été 2003. L'occasion était
donc belle d'utiliser celui-ci comme une sorte de répétition générale et de voir comment la
nature avait réagi et surtout quelle avait été pendant cette période la « balance de carbone ».

Il faut se rappeler qu'une bonne partie du réchauffement de la planete est due a une
concentration particulierement élevée de dioxyde de carbone (CO,) dans I'atmosphére : 380
parts par million, soit 100 de plus qu'avant la révolution industrielle. Ce gaz

piége le rayonnement au niveau de la planéte, provoquant un réchauffement de celle-ci par
effet de serre. Il convient donc impérativement que nous limitions nos productions de CO,,
mais aussi que noirs nous efforcions de re-capter un maximum de cette substance. Les
plantes jouent ce rdle, les foréts en particulier.

Certes, elles produisent du gaz carbonique, mais elles en absorbent aussi. En temps normal,
I'absorption dépasse la production. On dit que les foréts séquestrent du carbone. Tous les
instituts qui se préoccupent de l'avenir de la végétation étudient le phénomene le plus
finement possible. Cela se fait notamment au sein d'un réseau européen dont est membre la
Faculté des sciences agronomiques de Gembloux. Le P" Marc Aubinet surveille a cet effet
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« On en attrape de moins en moins, car le climat s'est réchauffé, surtout au cours des deux
ou trois derniéeres années. La banquise se fragmente méme en hiver, et les chasseurs, qui
ne peuvent plus utiliser leurs traineaux a chiens, ont vraiment du mal -a vivre », explique
Anda Koitse.

Dans ce village de chasseurs peuplé de 300 habitants et d'un millier de chiens, aux maisons
colorées, situé sur I'ile du méme nom, I'été est plus chaud que d'habitude. « On a atteint 20°
certains jours. C'est a n'y rien comprendre », dit-il.

Chasseur durant 30 ans en kayak et en traineau, comme son peére, Anda a tourné la
page, car il «voit mal de loin pour continuer a chasser le phoque et l'ours, qui se font
extrémement rares ».

Il est devenu « danseur pour touristes » dans une troupe du village, avec d'autres chasseurs
« convertis » par la force de la nature.

Kulusuk, entouré d'un chapelet d'iles, est I'un des rares villages de la cote est, immensité
désertique de glace. Isolée par les glaces une bonne partie de I'année - le premier bateau de
ravitaillement y accoste en mai et le dernier en octobre - cette région a été colonisée
tardivement par les missionnaires, envahie par « I'homme blanc il y a un peu plus de 100
ans ».

Dans les années 1970 et 80, I'hiver arrivait en octobre, et dans son sillage, les phoques, les
morses et les ours polaires. Aujourd’hui, la glace venue du Grand Nord arrive de plus en plus
tardivement, en décembre, voire en janvier. On peut maintenant naviguer presque toute
I'année, constate Jonathan, un octogénaire édenté, en train de jouer avec ses
ameére-petits-enfants.

« L'ours, on le voyait, on le chassait avant. Mais il ne migre plus faute de glace. Méme au
nord, son royaume, il y en aurait de moins en moins, et des chasseurs la-bas ont été forcés
d'abattre leurs chiens car ils ne trouvaient pas d'animaux pour les nourrir » ....

In « Vers ’Avenir » du 19 ao(t 2005.
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Au Groenland, le Kangerdlugssuaq fond a vue d’ceil

Ce glacier du Groenland, le Kangerdlugssuaq, fond a une vitesse préoccupante:
Greenpeace le surveille de pres. Cet été, les effets du réchauffement climatique font méme
qu'il est en train de se disloquer. Il s'avance dans la mer au rythme de 14 km par an. Plus de
deux fois et demi ce qui avait été calculé en 1988. A moins que des chutes de neige
inattendues ne viennent inverser la tendance, voila un signe de plus que la fonte des calottes
polaires a enclenché la vitesse supérieure.

In « Le Soir » du 22 juillet 2005.

210.000 ans les données scientifiques qui étaient disponibles jusqu'ici. Son principal
enseignement ? Les niveaux de gaz carbonique, le principal responsable du réchauffement
de l'atmosphére, sont actuellement 27 % plus élevés qu'a n'importe quel moment au cours
de ces 650 derniers millénaires.

C'est ce gqu'explique cette semaine, dans la revue scientifique américaine « Science »,
I'équipe européenne du programme Epica (« European Project for Ice Coring in

Antaretica »). Un programme de recherche auquel sont associés dix pays, dont la Belgique,
via le département des sciences de la Terre et de I'environnement (section glaciologie) de
I'Université libre de Bruxelles. Cette étude repose sur I'analyse de carottes de glace extraites
de la calotte antarctique au site de Dome Concordia (Dome C), dans l'est du continent. ||
s'agit du forage glaciaire le plus profond jamais réalisé jusqu'ici. L'an dernier, il a été arrété a
quelques métres a peine de la surface d'un lac sous-glaciaire, a plus de 3000 metres de
profondeur.

Ce forage a permis de ramener a la surface des carottes de glace produite par
l'accumulation de neige - tombée il y. a quelque 900.000 ans. L'analyse sur le gaz
carbonique a pour sa part été réalisée jusqu'a 650.000 ans, bien avant I'apparition de
I'homme moderne.

Révolution industrielle

Cette analyse n'a pas permis de retrouver des concentrations de CO,, dans I'atmospheére
comparables a celles d'aujourd'hui (380 ppm). Les niveaux de gaz carbonique dans
l'atmosphére ont commencé a s'accroitre avec la révolution industrielle et I'utilisation a
grande échelle du charbon. Au cours des dernieres décennies, le rythme s'est accéléré avec
l'industrialisation de nombreux pays et la multiplication des autos.

« Nous avons ajouté un autre élément d'information montrant que les pendant lesquelles les
hommes ont changé la composition de I'atmosphére sont extrémement courtes au regard
ales cycles naturels du systéme climatique » commente Thomas Stocker, de l'institut de
physique de |'Université de Berne (Suisse).

Les adversaires de la théorie du réchauffement soulignent qu'au cours de son histoire, la
Terre a connu une alternance de phases chaudes et froides. Une alternance naturelle selon
eux et que la présence de I'hnomme moderne n‘aurait en rien modifiée. Une these que les
scientifiques réfutent en démontrant aujourd'hui le réle majeur de 'homme dans les récentes
modifications du climat de la planéte et qui sera au cceur des débats de la conférence
internationale qui s'ouvre lundi a Montréal.

CHRISTIAN DU BRULLE (avec AFP)
In « Le Soir » du 28 novembre 2005.

Antarctique Le climat recomposé
Les carottes passent a table

LES NIVEAUX DE CO,, un gaz a effet de serre, n'ont damais été aussi hauts en 650.000
ans. La faute aux activités humaines.

La premiére analyse détaillée des bulles d'air retenues prisonnieres dans la glace
antarctique depuis 650.000 ans vient de livrer son verdict. Cette analyse allonge de quelque
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Terre. La quantité de ce gaz en un point donné du globe dépend non seulement de ce
mécanisme de transport mais aussi de l'activité solaire et des gouttelettes d'acide sulfurique
émises par les grands volcans, toutes deux modifiant la vitesse a laquelle I'oxygéne est
transformé en ozone et réciproquement.

Depuis 1970, les spécialistes alertent |'opinion des dangers que représentent par exemple
les rejets des avions volant a haute altitude, I'emploi croissant des engrais et, surtout, la
libération de CIFC dans l'atmosphére.

A propos du « trou »

Vers le milieu des années 1980 seulement, on eut la preuve que la couche d'ozone
stratosphérique située au-dessus de I'Antarctique disparaissait chaque année en octobre.
Depuis, a chaque mois d'octobre, les taux d'ozone sont plus faibles. En 1994, sa quantité
totale dans l'atmosphére du continent avait baissé de 70 % par rapport a celle observée en
1958, tandis que dans la stratosphére, sa disparition était quasi compléte. C'est ainsi que, le
19 septembre 1998, le "trou" atteignit fa superficie record de 27,3 millions de km2.

A l'origine de ce trou : une forte accumulation atmosphérique de CFC. Ces derniers
perturbent le processus normal de formation de I'ozone en se décomposant dans la haute
atmosphére pour former d'autres composés, chlorés, tres réactifs, qui, dans certaines
conditions, le détruisent (par exemple a la fin de chaque hiver dans I'hnémisphére sud).
Chague mois d'octobre, un tourbillon tres froid nait dans I'atmosphére antarctique et, lorsque
le Soleil revient, l'association lumiére solaire, composés chlorés, et nuages de glace créent
les conditions optimales de destruction.

Et ailleurs ?

Il est beaucoup plus difficile de prévoir les modifications des taux d'ozone au-dessus des
autres régions du globe. Toutefois, les chercheurs ont constaté que I'ozone stratosphérique
planétaire avait diminué de plusieurs pour cent ces derniéres années, peut-étre & cause des
phénomenes décrits précédemment mais aussi de I'activité solaire et de I'éruption du mont
Pinatubo en 1991.

On a la preuve de plus en plus formelle, qu'au-dessus de I'Arctique, un trou dans la couche
d'ozone commence a se former chaque fin d'hiver. Il est cependant moins important, car les
températures stratosphériques au-dessus du pdle nord ne baissent pas autant que celles
régnant au-dessus du continent antarctique. De plus, le tourbillon n'étant pas aussi structuré,
davantage d'ozone provient des basses latitudes pour compenser toute déperdition lorsque
le Soleil revient dans I'Arctique, au deébut du printemps. Toutefois, cette augmentation
progressive annuelle, au cours des années 1990, est inquiétante. Elle démontre que si le
consensus international destiné a réduire I'émission de substances destructrices de I'ozone
n'est pas pérennisé, le péril auquel est exposée cette couche restera un probléme
écologique majeur.

Prés du sol, I'ozone pose d'autres problemes. Durant I'été, en ville, un cocktail de polluants,
émanant surtout des moteurs, est concocté par la lumieére solaire pour constituer un
brouillard enfumé photochimique, dont I'ozone est un élément majeur. Son taux dans la
basse atmosphére augmente regulierement dans les régions trés peuplées du globe. Or,
bien qu'il contribue a filtrer les rayons ultraviolets, récemment encore absorbés par I'ozone
stratosphérique, il nuit a la flore et a I'étre humain, méme a faible dose.

D’aprés W. J. Burroughs, Les encyclopédies du naturaliste, I'encyclopédie du climat,
éditions Delachaux et Niestlé, Suisse, 2000, page 61.
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La couche d' ozone se régéneére

Selon des chercheurs, dont ceux de l'institut d'aéronomie spatiale de Belgique, le protocole
de Montréal a permis de régénérer la couche d'ozone. (...)

En 1987, le protocole de Montréal avait été adopté afin de réduire la destruction de cette
couche d'ozone. C'est & cette époque, que I'on a décidé de retirer les gaz CFC du marché.
En 1998, le trou dans la couche d'ozone a atteint sa taille maximale de 27 millions de km?
au-dessus de |'Antarctique.

La reduction progressive des CFC a permis une stabilisation visible dans la croissance du
trou dans la couche d'ozone. Mais, il faudra encore attendre 50 ans pour que la situation
redevienne normale au-dessus du pdle sud.

Extrait du journal Vers I'’Avenir (date exacte perdue, 2006)
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Un trou d'ozone de tous les records

L'Agence spatiale européenne (ESA) l'annongait lundi. Hier c'était au tour de I'Organisation
météorologique mondiale (OMM) de confirmer la (mauvaise) nouvelle : le trou dans la
couche d'ozone, au-dessus de '’Antarctique n'a jamais été aussi important! Méme le record
de 2000 a été battu...

Les mesures de la couche d'ozone effectuées par le gros satellite européen de surveillance
de I'environnement Envisat montrent que cette année, le trou dans la couche d'ozone
dépassait les 40 millions de tonnes pour « seulement » 39 millions de tonnes en 2000.

Ce déficit est calculé en mesurant la superficie et la profondeur du « trou » dans la couche
d'ozone, située dans la stratosphére a environ 25 kilomeétres au-dessus de la terre.

« Cette année, le trou a atteint environ 28 millions de km?, soit une superficie équivalente a
celle mesurée en 2000 et sa profondeur, estimée a 100 unités Dobson, atteint le record
mesuré en 1990 », indique I'ESA. Une unité Dobson est définie comme une couche de 0,01
mm d'épaisseur quand on rameéne la totalité de la colonne d'ozone a la température et a la
pression de l'atmosphére standard.

L'Agence spatiale américaine précise de son c6té que, fin septembre, un trou record de 29,5
km?2 avait été relevé par ses engins. Une superficie battant de justesse le précédent record
de septembre 2000 avec 29,4 km?.

« Cette aggravation est due a un hiver (austral) particulierement froid dans la stratosphére »,
a précisé 'OMM mardi.

Au cours de la derni¢re décennie, la couche d'ozone a diminué en moyenne de 0,3 % par an.
Pour la protéger, des restrictions d'usage des CFC ont été décidées par le Traité de Montréal
du 16 septembre 1987.

« Malgré ces restrictions, la quantité de pollution stockée dans l'atmosphére est telle que des
trous semblables a celui observé aujourd'hui devraient continuer d'apparaitre dans les vingt
prochaines années », estiment les experts de 'OMM.

L'appauvrissement de la couche d'ozone stratosphérique a des conséquences directes sur la
santé des personnes, des animaux et de la végétation vivant a proximité de ce « trou ». C'est
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2.3. L’empreinte écologique

Un pied trop lourd pour la planéte

Le rapport « Planéte vivante » du WWF montre que I'homme vit bien au-dessus des
moyens de la Terre. Avec pour conséquences d'importants changements climatiques.

Nouveau cri d'alarme du rapport Planéte vivante. Sale temps pour la planéte. Le rapport
Planete vivante, publié ce mardi par le World Wildlife Fund for nature (WWF), nous montre a
nouveau que l'impact des activités humaines sur I'environnement ne s'améliore pas. Que du
contraire, 'empreinte écologique de I'hnumanité a encore augmenté depuis deux ans. « Les
nouvelles ne sont pas bonnes, explique James Leape, directeur général du WWF
international. Nous utilisons plus les ressources de la planéte qu'elles ne peuvent se
renouveler. Notre rapport 2006 indique que notre impact a triplé depuis 1961. A présent,
I'empreinte écologique de I'humanité excede de 25 % la capacité du monde a se

régénérer. »

En clair, 'homme vit au-dessus des moyens de la Terre. Et la Belgique n'a pas de quoi étre
trés fiere a ce niveau : notre pays est le treizieme au hit-parade mondial de la plus forte
empreinte écologique. Si chacun des 6 milliards d'étres humains vivait comme a Bruxelles,
plus de trois Terres seraient nécessaires pour combler ces besoins. De la méme maniére, il
faudrait cing planétes si I'humanité devait imiter le mode de vie américain. A l'opposé,
certains pays trés pauvres ont une empreinte inférieure a une planete (voire infographie ci-
dessous). Selon les tableaux des experts de I'organisation non gouvernementale, seul Cuba
posséderait un niveau de développement humain (niveau des soins de santé, d'éducation et
de couverture sociale) acceptable pour la population et une empreinte écologique
soutenable...

« Cela ne veut évidemment pas dire que la Belgique, demain, devra ressembler & Cuba,
explique Geoffroy De Schutter, responsable de projet au WWF. L'intérét majeur du calcul de
I'empreinte réside dans la prise de conscience des consommateurs par rapport aux produits
qu'ils décident d'acheter ou a la fagon dont ils utilisent I'énergie. »

La consommation de cette énergie (essentiellement du pétrole, du gaz et du charbon...)
représente la moitié de notre empreinte. Et elle est présente partout, cette énergie : pour
nous chauffer, nous déplacer quotidiennement ou fabriquer le dernier lecteur portable a la
mode. Des choix prioritaires importants en matiere énergétique permettront donc de réduire
cette empreinte afin d'atténuer l'importance des changements climatiques. Le réchauffement
actuel est en effet di & 'augmentation croissante des émissions de gaz liés & la combustion
de I'énergie que I'hnomme reléche dans I'atmosphere. Mais ces choix d'aujourd'hui
(production de voitures moins gourmandes, d'énergies renouvelables, produits bio...) ne
porteront leurs fruits qu'a trés long terme. Le rapport établit que si des changements
importants sont décidés aujourd'hui afin de mieux protéger I'environnement, il faudra
attendre 2080 pour que I'humanité et la Terre soient réconciliées.

CHRISTOPHE SCHOUNE
In « Swarado » du mardi 24 octobre 2006, 10:49
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Le tour du monde en 80 plats
CARTE BLANCHE de Pierre Ozer, Chargé de recherche a I'Université de Liege

Si certains restaurants se sont spécialisés dans les cuisines du monde, j'aime pour ma part
convier mes amis a faire le tour du monde en un repas. Non que les recettes soient
délicates, exotiques ou recherchées, je suis assez pietre cuisinier, mais parce que les
produits de base anodins proviennent d'endroits ou je ne mettrai jamais les pieds durant ma
trop courte existence.

Ainsi, commencons par cette entrée classique, la tomate crevettes. Le légume rouge nous
vient du Maroc et les crevettes du Danemark. Rien d'étonnant ? Peut-étre, sinon que les
crevettes, une fois péchées dans les eaux scandinaves sont directement acheminées au
Maroc d'ou, une fois décortiquées a moindres frais par une main-d’ceuvre bon marché, elles
retournent au Danemark avant d'étre déposées par camion dans mon hypermarché. Pour
renforcer un tantinet le goQt de ce plat, j'arrose le délicat produit de la mer de quelques
gouttes de citron uruguayen. La-dessus, je ne peux que suggeérer a mes convives un bon
Chardonnay australien bien meilleur marché qu'un excellent Bourgogne hors de

prix. Et voila, quatre produits, quatre continents explorés.

Passons au plat de consistance J'hésite longtemps, le kangourou australien, le springbok -
cette belle antilope — de Namibie et I'agneau de Nouvelle-Zélande. J'opte finalement pour le
boeuf argentin probablement influencé par « la grande promotion du jour » de mon grand
magasin qui titre « un effet beeuf | ».

Je l'accompagne de pommes de terre vapeur israéliennes, seule origine offerte en rayon
pour les patates les « bio », et de pois mange-tout en provenance directe du Kenya. Je
suppose que ces derniers sont extraplats puisque des haricots provenant du méme pays
sont, nous dit-on, tout simplement introuvables en Europe car ils sont pour leur part extrafins.
Evidemment, je n'hésite pas une seconde a mentionner ce détail a mes invités tout en
taisant que 60% de la population kenyane vit avec moins de deux dollars US par jour. Et le
vin me direz- vous ? Rien de tel qu'un bon rouge argentin pour une bonne viande argentine.
Non, mettons-en trois car; a I'achat de deux bouteilles, la troisieme était gratuite. Trois
bouteilles pour moins de dix euros, quelle aubaine !

Mon épouse, complice, se charge du dessert tant attendu. Une salade de fruits. Dans un
récipient, elle arrive a faire cohabiter des aliments frais de toutes les couleurs et de tous les
continents : kiwis de Nouvelle-Zélande, litchis thailandais, fraises israéliennes, oranges
uruguayennes, bananes péruvienne, pommes des Etat-Unis, pamplemousses sud-africains,
et un petit citron sicilien ! Nous ne manquons pas de souligner a nos amis que les bananes
proviennent du commerce équitable.

Ce repas a été réellement concocté, il y a peu. La majeure partie de ces produits
proviennent d'endroits tellement lointains qu'ils doivent étre acheminés par camion a un
aéroport, puis par avion quelque part en Europe, puis en camion encore vers un lieu de
vente impersonnel, en direction duguel nous nous rendons avec notre propre véhicule pour
nous les approprier. Ainsi, si nous cumulons les distances parcourues par ces marchandises
périssables depuis leur lieu de production jusqu'a notre assiette, nous obtenons un total de
135.000 kilomeétres, plus de trois tours du monde ! Je m'interroge donc sur les dires de
Christian de Canniere, coprésident d'un important lobby européen d'importateur en fruits,
léegumes et primeurs, qui argumente pou la défense des fruits et Iégumes en toutes saisons
(Le Soir, 18 aolt 2005) : Vous ne me ferez pas croire que ces camions et ces cargos (et ces
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- (...) La population occidentale cerne encore mal le danger de ce
réchauffement...

- Le réchauffement est fait par les riches et ce sont les pauvres qui vont en souffrir le
plus. Les réfugiés environnementaux vont augmenter au cours de ce siécle et leur
afflux massif pourrait nous amener a reconsidérer d'une maniére brutale nos modes
de vie. Un sixieme de I'humanité vit aujourd'hui d'une fagon insupportable a accepter
pour les pauvres qui n'ont qu'une envie: vivre comme nous! C'est |a tout le paradoxe
du développement.

- Le juste partage des ressources est au sceur du probléme climatique et de
I'empreinte écologique...

- L'exemple de l'agriculture me frappe. On fait du mais en France, trés subventionné,
mais qui n'est pas spécialement adopté a nos climats. Ces céréales, dont on envoie
les excédents en Afrique, servent a nourrir des animaux alors que huit cents millions
de personnes crevent de faim dans le monde. Ici, on produit deux cent a trois cents
fois plus a I'nectare alors que dans le sac de céréales en Afrique, il y a deux cents
fois plus d'heures de travail. Mais les Américains vendent leur coton ou leur mais
tellement peu cher gu'ils tuent les marchés locaux. Mais on cultive des haricots au
Kenya que I'on envoie par avion ici. L'énergie lieée au transport de ces légumes est
plus importante que celle dépensée pour les cultiver ! Il faut repenser de fond en
comble certains mécanismes pervers. Seule une prise de conscience collective
provoquera le changement vers un développement durable.

Entretien réalisé par Christophe Scoune
D’apres le journal Le Soir du 23 octobre 2006.
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2.4. Un systeme qui s’auto-alimente ?

La menace de I'emballement

En modifiant les équilibres naturels, le réchauffement global pourrait désormais
s'alimenter lui-méme. Jusqu'ol ? Telle est la question...

Des milliards de tonnes de carbone sont stockées sur Terre : dans le sol gelé des régions
polaires, les foréts tropicales, les océans ou les sédiments sous-marins. Mais aujourd'hui,
I'équilibre de ces gisements est menacé par la montée progressive des températures. Et si
jamais cette masse de carbone est libérée, le réchauffement climatique deviendra explosif.

Les 6 bombes a retardement qui risquent d'ampilifier le réchauffement :

Le permafrost

Sol gelé en permanence. Sa fonte libere du CO; en raison de la reprise de l'activité
biologique. Or, il pourrait perdre de 15 a 30 de sa surface d’ici a 2050 en raison du
réchauffement pres des poéles.

Les tourbiéres

Sols spongieux. Lorsqu'ils s'asséchent, la matiere organique qui était protégée par l'eau est
exposée a l'air, et devient la proie des bactéries qui la dégradent en émettant beaucoup de
dioxyde de carbone.

Activités humaines

Utilisation a grande échelle des énérgies fossiles. Les activités humaines sont le principal
moteur du réchauffement, elles atteignent 7 Gt par an. Or, ce chiffre devrait doubler dans les
cinquante prochaines années.

Les clathrates

Cristaux instables du fond des mers. lIs risquent, sous I'effet du réchauffement, de se
désagreger et de libérer de grandes quantités de méthane, un puissant gaz a effet de serre.

Les océans

Un quart de nos émissions de CO, se dissout dans l'océan. En se réchauffant, I'eau perd en
partie sa capacité a dissoudre le CO,, qui reste alors dans lI'atmosphere.

La végétation

Jusqu'ici, I'activité humaine a accéléré la croissance végétale, ce qui absorbait le CO,. Mais
demain, chaleur, secheresse et déforestation pourraient inverser la tendance.

Adaptation d’aprés Sciences et Vie n°1061, février 2006, pages 56 et 57.

En cause : les actions de I'homme page 26

En cause : les actions de 'lhomme page 27



















Quels climats pour demain ?

Federal Emergency Management Agency, le Bureau des affaires indiennes... Mais aucune
n’a pris le probleme a bras-le-corps. Face a l'indifférence officielle, les habitants ne cachent
pas leur colere contre « ’homme blanc ». « Ce qui est slr, c’est que le réchauffement n’a
pas été créé par notre mode de vie. Ici, on n’a ni routes, ni usines... », dit ainsi Luci
Eningowuk. Sous sa casquette rouge, Percy Nayopuk, qui tient I'épicerie du village,
bougonne contre les « génocidaires » de Washington : « Le gouvernement considére les
natives américains comme de la crotte, comme des sous-hommes. lls donnent de I'argent a
d’autres pays, comme la Russie, alors que nous, & Shishmaref, on n’a méme pas I'eau
courante. Vous savez comment les Esquimaux canadiens ou méme russes nous appellent ?
“Nos pauvres cousins d’Amérique" ! »

A terme, le calme Tony Weyiouanna n’exclut pas une épreuve de force. « Si rien ne bouge,
on pourrait décider de s’installer de nous-mémes a Tin Creek, dans des abris de fortune. »
Histoire de mettre Washington au pied du mur, et d’attirer 'attention du monde : « Quelques-
uns parmi nous commencent a en parler. »

Fatalisme et humour

La plupart des habitants, en tout cas, se préparent a tout avec fatalisme et humour. Dans sa
petite maison, Delano Barr, 62 ans, sculpte des bijoux dans des dents de morse, un art que
chague enfant apprend a I'école, pendant que sa tante Katherine Barr, 87 ans, a plat ventre
sur son lit, dans un capharnatim invraisemblable, coud des chaussons en fourrure de
phoque. Il évoque la vie future : « A Tin Creek, il faudra complétement se réadapter. On sera
loin de 'océan, qui est notre garde-manger naturel : il sera au moins a 20 kilométres. On
sera obligés de laisser nos bateaux quelque part sur la céte. » Minnie, sa femme,

bougonne : « S'il reste encore une cote ! », et tout le monde rit de bon coeur.

Pourquoi Shishmaref rétrécit

Le réchauffement climatique entraine trois facteurs, qui se combinent pour détruire
Shishmaref :

b la fonte du permafrost (sable gelé), qui entraine I'effondrement des rives ;

¢ la montée du niveau de la mer (due & la fonte des glaciers terrestres) ;

b des tempétes de plus en plus séveres.

Auparavant, I'lle restait protégée des assauts de la mer par les glaces sur une longue
période de 'année. Désormais, Shishmaref est entourée d’eau pius longtemps
qu’auparavant, ce qui favorise les tempétes et la formation de vagues violentes qui inondent
les cotes et accélerent leur érosion.

D’aprés http://www.algerie-dz.com/article1475.htmi

La terre inuit n’est plus de glace

DANS LE GRAND nord, le réchauffement mine la culture inuit. La chasse et les
écosystémes sont bouleversés.

IQALUIT (CANADA) DE NOTRE ENVOYE SPECIAL

Le visage buriné par mille saisons glacées, Alice Ayalik scrute les nuages plombés. Quel
temps fera-t-il demain & Iqaluit, la « capitale » du Nunavut ? Désolé, répond cette sage Inuit,
mais plus aucun ancien n'est capable de prédire le temps. Hauts dans le ciel, les nuages
n'ont plus la méme couleur. La neige qu'ils nous apportent est mouillée... »

Et ce ne sont ni les premieres chutes de neige ni la température réfrigérante, en ce début
octobre, qui sont de nature a rassurer les 30.000 Inuits qui vivent sur un territoire grand
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comme quatre fois la France. Les pics de température de 27 degrés enregistres I'été dernier
sous le cercle polaire donnent la mesure d'un enjeu qui menace un peuple dans ses
fondements culturels.

Dans la baie de Frobisher; la petite bourgade de 5.000 4&mes ressemble a un décor de Far
West planté sur une terre lunaire. La banquise se fait attendre sur la terrasse d'Ann
Meekitjuk : «A cette époque, tout devrait étre blanc et gelé, expose la commissaire du
Nunavut. La glace ne s'imposera pas avant décembre. Pour nous, il fait chaud malgré ces -7
. Regardez, jai encore mes bottes d'éteé! »

Compromettant la chasse et la péche, le réchauffement déboussole un peuple lié depuis des
millénaires au cycle du froid. Dans les rues d'lqaluit, de jeunes Inuits déracinés et imbibés
d'alcool déambulent en tentant de vendre leurs sculptures. « On ne peut plus chasser
n'importe quand, raconte Nowdra Noah, graveur et chasseur. Les changements des routes
de migration des caribous, en raison de la friabilité de la glace, posent probleme. La glace
est dangereuse. En février, un chasseur est tombé en mer avec sa motoneige. Cela n‘arrivait
jamais avant. »

Si les caribous s'éloignent, les ours polaires, en revanche, se rapprochent. A plusieurs
reprises, des habitants d'lgaluit ont surpris le grand carnivore rédant a proximité : « C'était
I'hiver dernier, évoque Ann Meekitjuk. A trois reprises, on a eu des ours prés de I'école. Les
chasseurs ont essayé de les repousser. Comme ils ne savent plus chasser sur la glace, ils
sont affamés et effrayent la population. »

S'adapter pour éviter de... mourir de chaud ? C'est le maitre mot des autorités Inuits qui
tentent, avec l'appui du gouvernement canadien, de limiter 'ampleur des dégats : « Le
rapport scientifique Acia sur les changements climatiques dans le cercle polaire prédit qu'en
2070, la plupart des glaciers pourraient avoir fondu, expose Simon Awa, ministre de
I'Environnement du Nunavut. Notre plan d'adaptation concerne tous les aspects de la vie.
Les chasseurs doivent aller plus loin pour trouver de la viande et des fourrures. Cela affecte
le codt de tout ce qui est nécessaire pour conduire des expéditions. De nouvelles normes
pour les batiments ont été arrétées. »

Dans les quartiers d'lgaluit, les nouvelles habitations gravitent a deux meétres au-dessus du
sol en raison de la fonte du permafrost (NDLR: sous-sol gelé en permanence). Défoncées, la
majorité des artéres de cette cité accrochée a la glace subissent les soubresauts du dégel.
Stoppant sa camionnette, Takialuk semble insouciant face aux signes du réchauffement

« Ma grand-mére me dit que les nuages, aujourd'hui, sont gris et que cela n'existait pas
avant, explique ce jeune pécheur dans un anglais appris sur les chaines canadiennes. C'est
vrai qu'il fait plus chaud, mais cela ne me pose pas de probléme pour chasser. Par contre,
fait neuf, j'ai apergu des loups et des renards venant du nord. lls ont faim... »

Jim Bell, lui, ne partage pas |'unanimisme climatique. Pour le rédacteur en chef de Nunatsiaq
News, la question du réchauffement est secondaire face aux problemes économiques et
sociaux des Inuits : « Le temps s'est radouci et les saisons de chasse sont bouleversées,
admet-il. Mais les gens ordinaires ont bien d'autres soucis que le climat. On ne souffre pas
d'inondations ou de cyclones, ici. Et les buildings ne se cassent pas encore la gueule. Le
colit de la vie est incroyablement cher et I'alcoolisme engendré par le chémage, qui atteint
20 %, est un probléme qui mine autant notre société que le réchauffement... »

Prés de quatre degrés Celsius c'est pourtant I'augmentation moyenne de température
enregistrée ces 50 derniéres années dans cette région du globe. Enorme. Effet de serre,
carbone, moustiques... Pour mieux parler des phénomenes liés au réchauffement, pas moins
de 150 nouveaux concepts seront traduits en inuktitut, la langue des Inuits. Les débats sont
intenses, ce vendredi, a la commission des sages appelée a arréter les terminologies.
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« Quand j’étais jeune, les maisons étaient barrées par la neige, raconte Alice. Cette neige
couvrait I'entrée de l'igloo et mon fils ne pouvait pas en sortir pendant des jours. Tout cela
appartient au passé. Nous devons apprendre L’ « aptukligtup » , le mot que nous avons
choisi pour désigner I'« adaptation » en inuktitut. »

Les calepins remplis, les sages se dispersent dans l'immensité. La téte hilare de Niek
Amautinuoq émerge d'un manteau fourré : « Nous allons maintenant retourner dans nos
communautés pour apprendre ces mots » , sourit-il. « S'adapter ne sera pas facile. La
plupart des endroits ou nous avions I'habitude de voyager ne sont plus praticables... »

CHRISTOPHE SCHOUNE
In « Le Soir » du 28 novembre 2005.

Plus on va vers le Nord, plus le mercure a tendance a grimper
Par CHRISTIAN DU BRULLE

Certes, il fait encore plus froid au péle Nord que dans nos régions tempérées. Toutefois, le
réchauffement des régions arctiques est deux fois plus rapide que ce gu'on observe dans le
reste du monde. Tel est le constat formulé par les quelque 300 chercheurs qui viennent de
publier (1) les résultats de leurs recherches sur I'évolution du climat dans cette région du
monde.

Cette vaste étude a été commanditée par le Conseil Arctique, un forum intergouvernemental
qui regroupe le Canada, le Danemark, les Etats-Unis la Finlande, I'lslande, la Norvege, la
Russie et la Suéde. Et ses résultats, tout comme leurs conséquences potentielles, sont dés
ce mardi au centre d'un vaste symposium organisé a Reykjavik, en Islande.

Les causes de ce réchauffement sont bien connues. L'augmentation des émissions de gaza
effet de serre en est le facteur dominant. Et les chercheurs qui ont alimenté I'étude « Acia »
(« Arctic climate impact assessment » ou en francais « le changement climatique en Arctique
et ses impacts ») ne sont guére optimistes. On s'attend a ce que cette accélération des
tendances climatiques actuelles se poursuive pendant ce siécle, écrivent-.ils. Bien que ces
gaz ne soient pas essentiellement émis dans les régions arctiques, on s'attend & ce qu'ils
provoquent des changements importants dans ces régions. En retour, ces modifications
auront un

impact a I'échelle de la planéte entiére. Avec des effets négatifs, mais aussi positifs.

Un exemple ? La fonte de la banquise permettra l'ouverture de nouvelles voies maritimes.
Mais d'autre part, cette quasi-disparition des glaces aura un effet dévastateur sur les ours
polaires et les phoques. Autre exemple, sur les continents bordant le cercle polaire, la
diminution du pergélisol (ou permafrost) laisse entrevoir I'extension des surfaces voisées. Ce
qui ne manquera pas d'étre profitables pour piéger le gaz carbonique. Mais cela signifiera
aussi un pullulement d'insectes ravageurs sans parler des menaces sur la survie des
especes vivant dans les biotopes actuels.

C'est précisément sur le relevé de ces impacts que les experts du Conseil Arctique vont
plancher, ces prochains jours, & Reykavik. Avant de passer le bébé aux « politiques »,
attendus dans la capitale islandaise le 24,

(1) « Impacts of a warming Arctic », Cambridge University Press.
D’aprés « Le Soir » du 6 novembre 2004
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Hausse des températures. Au cours du siécle, les températures moyennes pourraient
encore grimper en Arctique de 4 a 7 degrés, selon les auteurs du rapport.

La banquise fond. La calotte polaire arctique s'amincit d'année en année. Chaque été, elle
se morcelle davantage. Les experts estiment que d'ici 2070, elle pourrait totalement
disparaitre a la belle saison.

Les zones cétieres menacées. Sila fonte des glaces flottantes comme !a banquise n'aura
guére d'effet sur le niveau des océans, celle des glaces terrestres, dont l'inlandsis
groenlandais par exemple, pourrait générer une hausse des niveaux marins de I'qrdre du
metre. De quoi menacer notamment les basses régions cotiéres mais aussi étre a la base
de I'érosion accrue de ces régions. Un phénoméne qui sera encore accentué par la
multiplication des tempétes.

Disparition du pergélisol. La disparition des sols gelés en permanence_dans‘ Ieg rgglons
continentales septentrionales aura un impact négatif sur le, transport. Aujourd hw, c'est sur la
glace que I'on on se déplace. Demain, le sol ressemblera plut6t & une éponge impraticable.

Populations menacées. Bien sir, I'impact de ce réchauffement perturbera profondément
populations locales. Leur santé, par exemple, sera affectée par ces bouleversements de leur
environnement. Et plus directement, il faudra aussi tenir compte de I'augmentation du
rayonnement ultraviolet.

D’aprés « Le Soir » du 6 novembre 2004

L.e Groenland fond a vue d’ceil

Sale temps pour les glaciers

« Trop d’iceberg », se plaignaient les marins. Les scientifiques leur donnent raison. La fonte

s’accélere. o
Extrait du journal Le Soir des 18 et 19 février 2006

Quand la glace se rompt...

Nous sommes le 31 janvier 2002 - en Antarctique un morceau de glace de la taille du
Luxembourg se détache du continent.

Quand nous sommes ici en hiver, c'est I'été dans I'hémisphére sud. En Antarctique, pendant
I'été 2002 (Janvier /Février), une plate-forme de glace géante (appelée plate-forme Larsen)
s'est détachée du continent. 3200 km? de glace (Luxembourg = 2590 km?) ont alors _
commence a deériver sur l'océan, sous forme d' icebergs plus ou moins immenses. ITe film
commence avec cet évenement réel. Les plate-formes de glace sont de la glace qui flpttg
sur l'eau. La glace qui constitue ces plate-formes provient des glaciers qui sont, eux, situés
sur la terre ferme du continent Antarctique. Des plate-formes de glace sont formees
continuellement & partir des flux de ces glaciers et des précipitations locales et permettent de
stabiliser le glacier en créant une barriére. En raison du soudain détachement des glgces de
la plate-forme de Larsen, les glaciers correspondants s'écoulent maintenant plus rapidement.
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dans ce courant chaud était trop dilué, ce dernier ne serait plus suffisamment dense pour
s'enfoncer dans les profondeurs de I'Atlantique dans les zones boréales, et I'effet « tapis
roulant » s'en trouverait fortement diminué. La modification de ce courant océanique aurait
des conséquences terribles : on pourrait assister a une de ces catastrophes climatiques
telles que la Terre en a connu dans sa longue histoire. Le chaos absolu !

In « Le Soir » du 25 juin 2005.
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Les tropiques se font avares de leur chaleur

NOUS ALLONS AVOIR FROID. La faute au... réchauffement de la planéte. Avec la
complicité involontaire du Gulf Stream.

Ceux qui croient que le réchauffement climatique que tout le monde nous promet va faire
grimper le mercure de nos thermometres ont tout faux. Il pourrait nous codter jusqu'a quatre
degrés ! Frissons garantis. A vrai dire, les modéles mathématiques l'avaient prédit.

Mais un modele n'est qu'un modéle tant qu'il n'a pas été conforté par des observations. Les
premieres viennent de sortir dans le magazine Nature, sous la plume d'une équipe du Centre
océanographique de Southampton.

Ces spécialistes britanniques ont étudié le Gulf Stream depuis 1957 a hauteur d'une ligne
allant des Bahamas au Maroc (25° de latitude nord) et ils ont constaté une diminution de la
circulation de ce courant de 30 %. Ce qui pourrait étre trés grave.

Ce courant en effet sert a redistribuer au profit de I'Europe de grandes quantités de chaleur
prélevée sous les tropiques. L'eau chaude monte vers le pole et en se refroidissant devient
plus dense, ce qui I'améne a plonger vers les profondeurs et a retourner vers le sud. Or la
donne est changée notamment par la fonte des glaces polaires, ce qui enrichit la branche la
plus septentrionale du courant en eau douce, moins dense, qui donc diminue le retour des
eaux du Gulf Stream. D'ou moins d'échange de chaleur avec les tropiques. Et un
refroidissement d(i au réchauffement.

JACQUES PONCIN
In « Le Soir » du 2 décembre 2005

- Le réchauffement climatique intervient-il ?

- Il pourra intervenir. Pour le moment, on n'a encore rien détecté car il faut attendre
plusieurs dizaines d'années avant de pouvoir établir une augmentation statistique.
Mais il est probable que le phénomene aura un impact. L'ouragan se nourrit en
énergie a partir de la chaleur de I'océan. Or, le réchauffement de I'air va aussi
réchauffer I'océan. Il va donc y avoir une extension de la zone possible des ouragans
et, si l'océan est plus chaud, une possibilité de l'alimenter davantage en énergie.
Potentiellement, avec le réchauffement du climat, on doit s'attendre a une
augmentation aussi bien en nombre gu'en force des ouragans.

- Ces phénomeénes pourraient-ils se produire en Europe, en Méditerranée par
exemple ? A

- En Méditerranée, c'est peu probable car il s'agit d'une mer fermée. Méme si on atteint
les 26° nécessaires a la formation d'un ouragan, ce ne sera que sur une surface
limitée. Or, le développement d'un ouragan nécessite une surface importante et un
temps assez long au-dessus de I'eau.

- Pourquoi est-il si difficile de maitriser un ouragan et déterminer sa trajectoire ?

- Tellement de facteurs jouent dans I'atmosphére qu'il n'est pas évident de déterminer
ou il va frapper, méme avec nos moyens. On a trés peu d'observations physiques sur
l'océan. On a bien quelques bouées, mais c'est insuffisant. On manque de quantité
d'observations non seulement en surface mais aussi et surtout en altitude. C'est
pourquoi une imprécision subsistera toujours qu'il s'agisse des ouragans ou des
orages et des tempétes chez nous.

- Comment choisit-on leur nom ?

- On donne des noms aux ouragans depuis trés longtemps. A l'origine, un Australien
avait décidé de donner des prénoms féminins parce qu'il estimait que les femmes
étaient aussi turbulentes que les ouragans. Dans les années '70, des mouvements
féministes se sont insurgés contre cette situation et, depuis 1979 dans le bassin
atlantique nord, on alterne prénoms féminins et masculins. La liste est déterminée
longtemps a l'avance par un comité international qui dépend de I'Organisation

météorologique mondiale.
Interview: Catherine DEHAY
In « Vers 'Avenir » du 23 septembre 2005

Ouragans : On doit s'attendre a pire

Selon Marc Vandiepenbeek de I'RM, le réchauffement devrait avoir un impact sur les
ouragans, mais il est trop t6t pour le mesurer.

- Les ouragans sont-ils plus fréquents et plus violents qu'auparavant ?

- Il est tres difficile de déterminer s'il y en a plus et s'ils sont plus violents que par le
passé, notamment parce que la maniere dont on les observe a beaucoup changé.
Dans les années 1850, par exemple, on observait que les ouragans qui touchaient la
terre, pas ceux centrés sur I'océan. On ne pouvait pas mesurer la vitesse des vents
comme on le fait actuellement. Les ouragans sont aujourd'hui mieux classifiés. Grace
a l'introduction des satellites météorologiques dans les années '60, on peut
désormais les surveiller en continu. Mais a I'heure actuelle, selon une statistique que
j'ai élaborée sur une période commengcant dans les années 1930, je n'ai pas constaté
d'augmentation.

ENVIRONNEMENT Une fréquence sans précédent de vagues de chaleur depuis 1990

Onze ans de surchauffe

En deux siécles, la température a augmenté de 2° C en Belgique. Les épisodes
caniculaires se multiplient. Il y a eu onze vagues de chaleur en 15 ans !

CHRISTOPHE SCHOUNE

Peut-on imputer la vague de chaleur qui sévit en Belgique au réchauffement du climat a
I'échelle du globe ? A cette question bateau, aucun climatologue n'accepterait de répondre.
Mais il ne fait aucun doute pour ces mémes climatologues que I'augmentation de la
fréquence des épisodes caniculaires est le signe manifeste dag réchauffement imputable
aux émissions de gaz a effet serre liées aux activités humaines.

Voici peu, I'Organisation météorologique mondiale relevait que les dix derniéres années font
partie de la décennie la plus chaude jamais observée. L'historique des statistiques météo
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fournies au « Soir » par I'Institut royal météorologique (IRM) belge confirme ce constat en
pointant une augmentation de la fréquence des fortes chaleurs depuis 1990 (voir notre
infographie).
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Comme le montre ce graphique, certaines années d@ﬁombreni davantage de jours chauds sans aveir connu
une mn;gu%a au sens officiel du terme. Pour étre reconnue par VIRM, la « vague de chaleur » nécessite une suc
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Il'y a la un signal trés clair du changement climatique que vit notre pays, analyse Marc
Vandiepenbeeck, climatologue a I'Institut royal météorologique. En termes d'intensité, c'est
I'éte 1976 qui demeure le plus terrible avec quinze jours a plus de trente degrés. Mais les
années nonante montrent que le phénomene n'est plus ponctuel comme c'était le cas
auparavant.

Depuis le début des relevés des températures, en 1833, la Belgique a connu deux évolutions
nettes du climat. Le premier réchauffement se situe autour de 1910. La température
moyenne s'était alors « subitement » élevée de 0,7 ° en Europe occidentale. Le deuxiéme
épisode eut lieu aprés 1988, engendrant un nouveau bond de 1,2 ° du thermométre. En
2005, la Belgique est donc en moyenne plus chaude de 2° qu'il y a deux cents ans.

On est a peu prés dans cet ordre de grandeur dans les pays voisins, poursuit notre
interlocuteur. La moyenne mondiale du réchauffement, évaluée a 0,6 degré depuis I'ére
préindustrielle, est atténuée par I'amplitude des variations climatiques. Il ne faut pas perdre
de vue que la température baisse dans certaines parties froides du globe.

Les émissions de gaz 4 effet de serre ont repris leur progression en Europe et en
Belgique en 2003

Pour les climatologues, il ne serait pas étonnant que I'on connaisse trois vagues de chaleur
par an en Belgique si le thermometre poursuit son ascension. Et surtout si 'homme ne

Quels climats pour demain ? page 48

Quels climats pour demain ?

parvient a restreindre ses émissions de gaz a effet de serre. Coincidence, I'Agence
européenne de I'environnement publiait cette semaine des chiffres assez noirs.

Les émissions de gaz a effet de serre ont de fait augmenté de 1,5 % en 2003 au sein de
I'Union et de 2,7 % en Belgique, rendant les objectifs de Kyoto hors d'atteinte pour le
moment. L'augmentation de la consommation de charbon explique en grande partie ces
progressions.

Ces chiffres décevants ne font que renforcer la nécessité d'appliquer intégralement toutes
les mesures communautaires de réduction des émissions et les mesures prises par les Etats
membres, déclare Stavros Dimas, commissaire européen a I'Environnement. I/ faut aussi
rappeler que le systeme européen d'échange des quotas d'émission n'était pas en place en
2003...

Les ministres de I'Environnement évoqueront le temps qu'il fait, ce vendredi, lors de leur
conseil européen. Mais au-dela du constat caniculaire, aucune décision ne devrait étre prise.
On attendra davantage de la réunion des pays les plus industrialisés (G8), en juillet, qui a
placé le climat parmi ses priorités.

In « Le Soir » du 24 juin 2005.

Autant d'orages qu'avant, mais plus violents

L'Institut royal LA FORMATION DES ORAGES
de météorologie
cogite encore :
les orages de la
nuit de samedi a
dimanche
étaient-ils
exceptionnels ?
L'affinage des
chiffres et la
comparaison
aux
observations
précédentes
doivent encorey |
répondre. Quoi | Ee:
qu'il en soit, " husmide
l'orage a frappé
le pays avec de temy :
une ViOIence : ¢ x&\:»s;lges: -‘; ;i‘ir‘ij;i:
rare. Les dégats

des eaux en tem0|gnent et Ies prem|ers releves Ie conflrment

Les pluviomeétres ont mesuré, pour le samedi 10 septembre, une précipitation de 78 litres
d'eau par m? dans le Brabant flamant. Des trombes d'eau ont inondé La Roche-en-Ardenne
a raison de 66 litres/m?. Méme si les estimations pour d'autres régions sont moins
Catastrophlques elles montrent que l'orage s'est étendu a I'ensemble de la Belgique : 50
1/m? & Huy, de 40 & 50 1/m? dans le nord-est du Hainaut, et 40 1/m? & Bruxelles. La foudre,
quant a elle, ne s'est heureusement pas particulierement distinguée durant ce week-end.
L'activité électrique du ciel se situait dans la normale, indique Karim Hamid, prévisionniste a
I''RM. Aucun dommage sérieux d(i a la foudre n'a en effet été signalé.
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« Rien ne prouve un lien entre le climat planétaire et des événements locaux »

Contrairement a I'idée regue, la fréquence des orages a l'intérieur de nos frontiéres n'a pas
augmenté depuis les trente derniéres années. Par contre, l'intensité de la pluie sur une
période courte s'est légerement accrue. I/ pleut davantage en moins de temps, explique
Frangois Brouyaux, porte-parole de I'lRM. De la a y voir un résultat du réchauffement
climatique, le pas est difficile a franchir. Actuellement, rien ne permet de conclure a un lien
certain entre le climat planétaire et des événements extrémement locaux, précise Frangois
Brouyaux. Une prudence qui reflete les divergences d'opinion dans le monde scientifique. Si
I'élévation de la température terrestre est communément admise, les conséquences exactes
de celle-ci posent toujours question. De méme qu'établir un lien mathématique entre une
cause et son effet n'est jamais aisé. Mais le réchauffement global pourrait notamment
conduire & des orages tels que nous avons connu, de fagon plus courante et peut-étre plus
forte, affirme Frangois Brouyaux. Certaines études abondent également en ce sens,
prévoyant des pluies plus intenses sur I'Europe occidentale dans les années a venir. Si ce
type de prévisions se vérifie, nous

pourrions subir des inondations sans cesse plus importantes. Et malheureusement, les
exemples effroyables ne manquent pas ces temps-ci.

Petit soulagement malgré tout pour cette année ; la saison des orages touche & sa fin. Karim
Hamid estime que /e risque d'orage est écarté pour les prochains jours. L'atmosphére est
redevenue stable. Nous prévoyons encore des pluies, quoique bien moins graves.

Mais toujours et seulement si la nature le veut.

R. Lt. (st.)
In “Le Soir" du 13 septembre 2005.
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Voici comment André Berger, climatologue réputé belge, entrevoie I’avenir.

Les clefs du climat

- Enfourchons la fleche du temps. Vers ou le climat cheminerait-il s'il n'était
perturbé par les activités humaines ?

- Al'université de Louvain, nous avions élaboré un modéle dans lequel nous postulions
que depuis l'optimum climatique, il y a 6 000 ans, la température de la Terre
connaissait un refroidissement extrémement faible, de I'ordre de 1/100°™ de degré
Celsius par siecle. Depuis, les géologues ont confirmé par des mesures indirectes
que la température n'aurait effectivement diminué que d’'un degré au cours des six
derniers millénaires. La mécanique céleste est une horloge d'une rare précision. Or
nous savons que l'excentricité de I'orbite de la Terre est en train de tomber a zéro. En
clair, l'orbite de notre planete devient circulaire et la distinction entre périhélie et
aphélie tend a s'effacer. Par conséquent, I'énergie que nous recevons du Soleil est
appelée a fluctuer tres peu, et ce pendant quelques dizaines de milliers d'années.

Cette situation se rencontre rarement, en moyenne une fois tous les 400 000 ans.
Mieux: elle ne s'est plus présentée avec une telle intensité depuis trois millions
d'années. Si l'on considére que le systeme climatique est soumis a deux grandes
influences, les fluctuations des paramétres astronomiques de la théorie de
Milankovitch et les variations de la concentration des gaz a effet de serre dans
I'atmosphere, on doit en conclure que la premiére perd de son importance, puisque
I'excentricité tend vers une valeur nulle, et que la seconde devient prépondérante.

Selon nos travaux, si nous excluons les variations atmosphériques de CO,
engendrées par les activités humaines, nous aboutissons a la conclusion que 50 000
ans vont encore s'écouler avant qu'un nouvel age glaciaire se substitue a notre
période interglaciaire. C'est révolutionnaire dans l'histoire de la Terre! Jamais un
interglaciaire n'a dureé plus de 10 ou 20 000 ans.

- Mais voila I'hnomme moderne qui entre en scéne ?

- En effet, le voila qui prend de plus en plus d'importance. L'analyse chimique des
bulles d'air enchassées dans les calottes de glace du Groenland et de I'Antarctique
montre qu'au moment du dernier interglaciaire, il y a environ 125 000 ans, la
concentration en CO, était de 300 ppmv.

Elle a ensuite décru progressivement pour se fixer a la valeur minimale de 200
ppmv a I'époque du dernier maximum glaciaire, il y a 20 000 ans. Au moment de
['optimum climatique, elle gravitait autour des 280 ppmv, chiffre que I'on retrouve juste
avant la révolution industrielle. Grace aux observations de haute qualité faites a
l'observatoire du Mauna Loa, a Hawaii, on sait par ailleurs qu'elle est passée de 315
ppmv en 1958 a 364 ppmv en 1998, soit une augmentation de 14% en 40 ans.

Que faut-il en conclure ? Que, depuis la revolution industrielle, la croissance de la
concentration de CO, dans l'atmosphére a été cent fois plus rapide que celle qui
caractérise I'évolution naturelle du climat au cours des 20 000 derniéres années. Il
faut évidemment y voir la main de I'Homme. Les changements qu'il impose se font a
une vitesse telle que le systeme n'a plus le temps de s'adapter. Non seulement il
modifie la couverture des sols - aprés avoir déboisé I'Europe aux 15°™, 16°™ et 17°™°
siecles, il rase la forét amazonienne mais il brile massivement de I'énergie fossile et
rejette dans I'atmosphére ces autres gaz a effet de serre que sont le méthane, I'oxyde
d'azote, I'ozone et les chlorofluorocarbures. L'immense majorité des spécialistes
s'accordent aujourd'hui sur un point: il est impossible de simuler le réchauffement
climatique actuel sans incorporer dans les modeéles les variations de la concentration
des gaz a effet de serre, alors que I'on parvenait & reproduire plus ou moins bien les
climats du passé en se limitant aux parametres astronomiques, a I'activité volcanique
et aux phénomeénes non linéaires se manifestant au sein du systéme - ce qu'il est
communément convenu d'appeler le chaos. Si I'on fait abstraction des gaz a effet de
serre, tous les modeles concluent que les dernieres décennies sont placées sous le
signe d'une baisse de la température. Or chacun sait que c'est l'inverse qui s'est
produit.

- Passons 2 I'étape suivante: la simulation du climat du 21°™ siécle.

- La valeur des extrapolations que I'on peut formuler dépend a la fois de la qualité des
modeles climatiques utilisés et de celle des scénarios auxquels ils se réferent pour
prendre en compte l'impact des activités humaines. Précisément, divers scénarios
socio-économiques ont été proposés par le Groupe intergouvernemental d'experts
chargé de I'étude du changement climatique (lppc). Ce sont a chaque fois des paris
sur le futur, ou l'on estime a priori I'évolution d'une multitude de paramétres entre
1990 et 2100.

Quelle sera la croissance démographique et économique dans les différents
pays? A quel rythme le déboisement de la forét amazonienne va-t-il se poursuivre ?
Dans quelle mesure misera-t-on encore sur I'énergie nucléaire ? Comment va évoluer
la consommation de gaz ou de pétrole ? Toutes ces estimations permettent in fine de
dégager des courbes de concentration des gaz a effet de serre et de les incorporer
dans les modeéles climatiques pour prédire I'évolution future du climat. Le scénario le
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plus populaire développé par l'lppc est le Business-as-usual, le «maintien du statu
quo»: le pouvoir étant entre les mains de I'économie de marché, les scientifiques
auront beau faire, les tendances actuelles se perpétueront au 21°™ siecle.

Pour I'neure, nos émissions de CO, atteignent annuellement 30 milliards de
tonnes. Dans le Business-as-usual, elles grimperaient a 75 milliards de tonnes
environ a la fin du 21°™ siecle. Un autre scénario, qualifié d'optimiste, fait I'hypothése
d'une réduction de moitié des émissions de CO, a I'horizon 2100. Mais il s'agit la d'un
vceu pieux: pour arriver a ce résultat, nous aurions déja di commencer a prendre des
mesures drastiques a la fin des années 70. L'lppc a également élaboré un scénario
pessimiste, qui prévoit une explosion des rejets de C0,: 150 milliards de tonnes en
2100, donc cing fois plus qu'aujourd'hui.

Maintenant, qu'indiquent les simulations effectuées a partir des différents
scénarios? Le Business-as-usual aboutit & un réchauffement de I'ordre de 2 degrés
au terme du 21°™ siécle. Quant aux scénarios optimiste et pessimiste, ils conduisent
a des hausses respectives de la température de 1 et 3,5 degrés. Dans tous les cas
de figure, la Terre se réchaufferait probablement plus vite que jamais auparavant
depuis 10 000 ans.

- Et qu'en serait-il de I'élévation du niveau moyen des océans ?

- Dans les trois scénarios, le réchauffement des océans, ainsi que la fonte des glaciers
de montagne et des calottes glaciaires, entrainent une augmentation du niveau de la
mer. De quel ordre ? Une cinquantaine de centimétres dans le «maintien du statu
quo », quelque 15 centimetres dans I'hypothese optimiste et 95 centimétres environ
dans I'hypothése pessimiste. Cela dit, en raison de linertie des océans, la
température en 2100 n'aurait progressé vers son point d'équilibre que de 50 a 90%.
En d'autres mots, elle continuerait d'augmenter au-dela de cette date, méme si la
concentration de gaz a effet de serre s'était alors stabilisée. Aussi le niveau de la mer
poursuivrait-il sa progression durant un temps méme plus long, a une allure
semblable a celle qu'il aurait adoptée entre 1990 et 2100.

Extrait de I'interview d’André Berger paru dans le mensuel Athéna, n°157, pages 233 et 234.
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Toutefois, la prédiction n’est pas toujours aisée.

11 degrés au lieu de 5,8 :
Un réchauffement plus torride que prévu

Le réchauffement climatique, en cas de doublement des gaz a effet de serre, pourrait étre
deux fois plus important que prévu jusqu'a présent, pouvant atteindre plus de 11°C et non
5,8°C, selon une étude parue hier dans la revue britannique « Nature ».

L'équipe du Pr David Stainforth, de l'université d'Oxford, estime, en s'appuyant sur plus de
2.000 modélisations, que les températures moyennes pourraient augmenter de 1,9 a 11,5
degrés si le taux de gaz carbonique double, alors que les estimations officielles actuelles
vont de 1,4 a 5,8 degrés.

La plupart des modeles de I'étude, notent ses auteurs, fixent l'augmentation a environ 3,4°,
peu l'estimant & moins de 2 degrés et 4,8 % a plus de 8 degrés.

Les chercheurs ont basé leurs résultats sur le projet climateprediction.net dans lequel ils
avaient confié a des dizaines de milliers de personnes des données pour effectuer des

simulations sur leurs ordinateurs personnels. (AFP)
D’aprées « Le Soir » du 28 janvier 2005.

Quels climats pour demain ? page 52

Nos hivers vont étre de plus en plus arrosés

Deux études climatiques I'affirment : les Européens vont avoir cing fois plus souvent les
pieds dans 'eau au cours de ce siecle. Nos hivers vont étre plus humides. Tout comme
les moussons asiatiques. La faute aux gaz a effet de serre.

CHRISTIAN DU BRULLE

L'année 2001 avait déja battu tous les records d'humidité et de température en Belgique
avec ses 1.088 millimétres d’eau mesurés a Uccle et sa température moyenne de 10,7
degres, alors que les moyennes annuelles sont respectivement de 780 mm et 9,8 degrés.
L'Angleterre aussi avait enregistré pareils records I'an dernier.

A en croire les spécialistes du Centre européen pour les prévisions météorologiques
(ECMWF, European Centre for Medium-Range Weather Forecasts), situ¢ a Reading
(Grande-Bretagne), nous n'avons encore rien vu ! Tim Palmer, qui a étudié 19 modéles
climatiques pour I'Europe, publie ses résultats dans la revue «Nature » de ce jeudi. Etil est
formel. Au cours des cent prochaines années, nos hivers seront cing fois plus humides que
Ce que nous avons connu jusqu'a présent.

Concretement, un hiver pluvieux qui s’est produit au XX°™ sjacle tous les 50 ans
statistiquement (soit une probabilite de 2 % par an) pourrait revenir au XXI®™ siécle tous les
dix ans, voire tous les huit ans sur de grandes parties d'Europe du Nord et du centre. Dans
le sud de la France, la probabilité double de 2 % & 4 %, soit un fort épisode pluvieux tous les
25 ans. Ces hivers seront aussi plus chauds. Les études conduites par les chercheurs du
Groupe d'experts intergouvernemental sur I'étude du climat (IPCC) tablent sur une hausse
moyenne des températures comprise entre 1,4 & 5,8 degrés en moyenne sur le siecle.

De son cote, Christopher Milly, du service américain d'étude géologique (USGS) de
Princenton (New Jersey), s'est lui intéressé aux crues et aux débordements de quelques
grands bassins fluviaux. Et leur conclusion est également trés claire : dans le futur, nous
devrions assister a de tels épisodes beaucoup plus fréquemment...

Une précision : les deux études pointent également comme cause probable a cette évolution
la croissance d'origine humaine des émissions de gaz 3 effet de serre.

L'Asie n'est pas épargnée par ce phénomeéne. Principalement dans les zones de moussons.
Le Bangladesh, déja menacé par la montée probable du niveau de la mer, risque des
inondations dévastatrices du fait de pluies trois fois plus fréquentes qu'aujourdhui.

Les eaux profondes de I’Atlantique sous surveillance

Tandis que les preévisionnistes nous prédisent des hivers «statistiquement » plus arrosés,
des chercheurs allemands étudient pour linstant la circulation de I'eau profonde dans
I'Atlantique, un paramétre essentiel de I'évolution du climat d'Europe occidentale. La force et
la variabilité des courants dans l'océan profond sont trés difficiles a évaluer et a suivre.
Neanmoains, ils ont une treés grande influence sur le climat puisqu'ils déplacent une grande
quantité de chaleur autour du globe. Dans l'océan Atlantique seul, ceci correspond a plus
d'un million de gigawatts. Sans le transfert de chaleur des courants en Atlantique Nord la
température de I'Europe du Nord serait en moyenne inférieure de 5 °C a ce qu'elle est
actuellement. (...)

La sensibilité de ce systeme de circulation des courants aux influences externes, telles que

l'effet de serre, est un des sujets principaux du programme de recherche international
Crever.
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dans la métropole québécoise d'aborder une nouvelle stratégie mondiale de lutte contre le
réchauffement climatique aprés 2012, date butoir du protocole de Kyoto.

Les Etats-Unis, premier Pollueur mondial, ont boudé jusqu'a présent Kyoto en refusant tout
objectif contraignant de réduction d'émissions de gaz a effet de serre. Et méme sile
président George Bush reconnait enfin le lien entre ces émissions et le réchauffement, tout
indique que les Etats-Unis ne changeront pas de posture dans ce dossier ou il s'agira
également d'intégrer au processus des pays exemptés d'efforts jusqu'a présent. La Chine, a
cet égard, est en passe de détréner les Etats-Unis au hit-parade des plus gros pollueurs...

Montréal accouchera-t-elle d'une souris ? Dans ses bureaux d'Ottawa, le ministre brandit la
bible politique du Canada, qui préside la plus importante conférence depuis 199'7, a Kyoto.
Dénué d'objectifs chiffrés, ce texte marche sur les oeufs en privilégiant la loi du marché et
I'amélioration des technologies.

« Le protocole de Kyoto englobe seulement 35 % des émissions mondiales, rappelle Dion.
Plusieurs pays ont exprimé qu'ils ne participeront pas a l'approche du protocole dans une
deuxieme phase. Un systéme international pourrait des lors intégrer plusieurs approches afin
d‘atteindre une participation globale. »

Parmi ces approches, épinglons l'idée d'inclure d'autres entités que les Etats nationaux au
processus, ce qui permettrait a certains Etats américains, partisans de Kyoto, de rallier
I'esquif...

Champions de Kyoto, les Européens plaideront a nouveau pour une action volontariste au
plan international. L'Europe a calqué I'essentiel de ses objectifs sur les recommandations
scientifiques. On allait I'oublier, mais il s'agit bien « d'éviter de déclencher des phénoménes
catastrophiques irréversibles » pour I'numanité.

CHRISTOPHE SCHOUNE
In « Le Soir » du 28 novembre 2005.

verrerie, céramique), et contraints de limiter leurs émissions polluantes, sont des clients
potentiels de la nouvelle place financiére.

L'idée derriere ces transactions est d'encourager une entreprise a investir dans une
technologie propre, si elle le juge rentable, et & se créer ainsi des marges sur le plafond
d'émission que lui a fixé le gouvernement.

Le titre échangé est un quota. Il représente une tonne de CO,, évitée a I'atmosphére par
I'entreprise qui le vend et susceptible d'étre émise par le concurrent qui I'achéte. Neutre pour
I'atmosphere, il ne constitue donc pas un droit de polluer stricto sensu.

La Bourse parisienne, Powernext Carbon, sera un marché au comptant. Grace a ses codts
de transaction relativement faibles et ses cotations en continu, elle espére concurrencer
I'European Energy Exchange (EEX) de Leipzig (Allemagne), seul marché au comptant
existant, qui a I'avantage de l'ancienneté - il a été créé le 9 mars - mais ne fonctionne pas en
continu. Les autres places tournant déja, Nord Pool et I'European Climate Exchange (ECX),
lancé le 22 avril et géré par le marché pétrolier de Londres, ne travaillent pas sur les mémes
créneaux puisqu'elles ne font que des transactions a terme.

Selon la Commission européenne, 6,5 milliards de quotas (et autant de tonnes de CO,) ont
été attribués pour 2005-2007 a environ 11.500 sites industriels européens. (AFP)

In « Le Soir » du 24 juin 2005.

Environnement Ouverture de la Bourse francaise du gaz carbonique

Les tonnes de C0, s'échangent a Paris

A prés la Norvége, I'Allemagne et la Grande-Bretagne, la France ouvre ce vendredi a Paris
une Bourse du CO,, avec I'ambition de devenir une des plagues tournantes des échanges
européens de quotas d'émission de gaz a effet de serre.

Le marché européen du CO, en fait une série de plates-formes informatiques
interconnectées, a été lancé officiellement en janvier pour permettre aux 25 Etats membres
de I'Union européenne de respecter au moindre codt le protocole de Kyoto sur la réduction
des gaz a effet de serre.

Fruit d'une directive d'octobre 2003, il ne concerne dans l'immédiat qu'un seul gaz, le
dioxyde de carbone CO, La Norvege, qui n'‘est pas membre de PUE mais est trés active sur
les bourses de I'électricité, s'est associée au systeme. Elle a été la premiere a lancer une
bourse européenne du CO,, Nord Pool, le 11 février. Le marché parisien sera géré par
Powernext, la Bourse francaise de I'électricité. Ce n'est pas tout a fait un hasard.

Les électriciens devraient en effet, avec les pétroliers, étre les opérateurs les plus actifs, &
Paris comme ailleurs, selon le directeur marketing de Powernext, Thierry Carol. Mais tous
les secteurs visés par la directive (énergie, pétrochimie, sidérurgie, cimenterie, papeterie,

Un rapport accablant de Greenpeace met en cause des sociétés bénéficiant des
crédits du Ducroire

La Belgique exporte allegrement ses gaz polluants

HUGUES DORZEE

La Belgique soutient l'exportation de technologies polluantes. Les efforts belges de réduction
d'émissions de CO,, -7,5 % d'ici 2008-2012 - seront réduits a néant avant méme de voir le
jour. La politique climatique actuelle est incohérente et trop peu transparente.

Le rapport « Exportation de la pollution » publié mardi par Greenpeace interpelle. Ce
document (disponible sur le site www greenpeace.be) s'appuie sur une analyse des projets
soutenus, de 1997 a 2003, par I'Office national du Ducroire, 'assureur-crédit belge. Cette
entreprise publique autonome est chargée de couvrir les sociétés belges qui investissent a
I'étranger - principalement dans les marchés émergents et les pays en développement -
contre les risques liés aux transactions internationales.

Selon Greenpeace, le Ducroire a accordé des crédits a lI'exportation pour des projets qui, au

cours de leur durée de vie, provoqueront I'émission de... 1,3 milliard de tonnes de CO,. Vingt
fois plus (!) que les réductions envisagées dans le cadre des engagements belges de Kyoto

(54,86 millions de tonnes de CO,).

Il est absurde de condamner des technologies polluantes chez soi pour en favoriser
I'émergence ailleurs, commente Jean-Frangois Fauconnier, responsable « climat » pour
Greenpeace Belgique. Dix projets sont visés (centrale électrique, gazoduc, raffinerie, etc.).
lls concernent la Turquie, I'lran, le Pérou, I'Inde, la Thailande et le Turkménistan. Et sont
portés par d'importantes sociétés belges, dont Tractebel et Jan de Nul.
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En outre, ce rapport porte uniquement sur les investissements liés aux combustibles fossiles
(charbon, gaz...). Enfin, il ne mesure « que » l'impact des émissions de gaz a effet de serre.

Les impacts désastreux sur les populations locales (santé, revenus, droits de I'homme, etc.)
et les pertes d'écosystémes ne sont pas pris en compte, insiste Jean-Frangois Fauconnier.
Notre rapport est donc loin d'étre exhaustif.

Greenpeace dénonce donc l'incohérence de la politique climatique belge. Et s'attaque a
I'Office national du Ducroire pour sa « transparence zéro ». Nous avons demandé a deux
reprises leur liste des projets énergétiques. En vain. Nous avons donc mené notre rapport
sur base de la presse spécialisée, d'internet, de bases de données financiéres. Plus grave,
selon Greenpeace : cette entreprise autonome ne dispose ni d'un budget ni de moyens
spécifiques pour stimuler les projets dans le secteur des énergies renouvelables. D'autre le
font, comme la Grande-Bretagne, qui consacre 12 % de tels crédits a I'énergie verte. C'est
d'autant plus regrettable que les pays du Sud sont demandeurs, insiste Greenpeace. Et de
citer I'lnde, le Brésil, la Chine, actifs dans le domaine. Pour I'ONG, une réforme de
I'assureur-crédit belge s'impose. Dans la foulée, c'est tout le débat sur I'« entrepreneuriat
ethique » qui est (re)lancé

Les revendications de Greenpeace ? Refuser les crédits a I'exportation aux entreprises
belges « polluantes » (secteur nucléaire, projets énergétiques liés au charbon et au pétrole),
consacrer 20 % du « portefeuille » du Ducroire aux énergies renouvelables, imposer des
normes environnementales et sociales contraignantes, exiger de I'entreprise publique la
transparence et l'accés du public a l'information.

En rendant publique la « face cachée » de la politique climatique belge, Greenpeace fait
oeuvre utile. La Belgique ne peut décemment poursuivre sur cette voie : réduire le CO,, ici,
polluer allégrement a I'étranger, dans des pays fragilisés de surcroit. Pour des raisons
éthiques évidentes. Au nom, surtout, de la solidarité Nord-Sud.

In « Le Soir » du 26 janvier 2005.
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L'huile de friture. Le biodiesel peut également étre produit & base d'huile de friture. Prés de
San Francisco, aux Etats-Unis, une petite station service propose ce type de carburant. Le
nombre de clients a triplé depuis le début de son activité, en 2003. Beaucoup de ceux-Ci
refusent que leur argent alimente l'industrie du pétrole ou la guerre en Irak. Et fini les effluves
de gasoil bralé ! Leur pot d'échappement dégage des odeurs de frite ou méme de pop-corn!

L'alcool. La fermentation des graines de céréales telles que le blé, le mais ou encore le
houblon peut produire de I'éthanol (alcool d’origine végétale utilisé comme carburant) La
betterave sucriére et la canne a sucre sont également capables de produire cette forme de
carburant. Mais, en Europe, I'éthanol ne fait pas le poids face aux produits pétroliers. car sa
production est elle aussi limitée par les terres. Au Brésil, 'abondance de cannes a sucre rend
ce carburant plus intéressant. La société belge Tirlemont, producteur de sucre, planche sur
un projet d'usine de bioéthanol.

Anne-Cécile Huwart
In « Le Swarado », n°46, du 13 au 19 septembre 2005.

Le glacier d'Andermatt embalié

La station suisse d'’Andermatt a emballé son glacier du Gurschen, sur une surface totale de
2.500 m? afin de réduire sa fonte et préserver ainsi les pistes. Les organisations de
protection de I'environnement estiment cette mesure inutile: ce genre d'initiative, disent-elles,
ne réglera pas le probléeme du réchauffement climatique. La bache est épaisse de 3,8
millimétres et composée de matériaux synthétiques qui protegent la neige des rayons UV.
(AFP)

In “Le Soir” du 11 mai 2005.

Des carburants qui ontla frite

La Semaine de la mobilité se déroulera du 16 au 22 septembre. Une occasion de
réfléchir a des modes de déplacement alternatifs a la voiture. Et a des carburants plus
écologiques que le pétrole.

AUJOURD'HUI, 97% de I'énergie consommeée par les transports routiers proviennent des
produits pétroliers. Pourtant, les réserves de pétrole de la planete ne sont pas inépuisables.
Sans parler des effets néfastes pour la santé, des importants rejets de gaz a effet de serre
responsables du réchauffement climatique... Le pétrole n'est pourtant pas le seul
combustible capable de faire tourner les moteurs. D'autres énergies, moins polluantes,
parfois insolites, gagnent a étre connues.

L'huile végétale. Les graines de colza, de tournesol, de soja ou encore d'arachide peuvent
produire de I'huile. Et pas seulement pour agrémenter les salades. L'huile de ces plantes
peut entrer dans la composition du biodiesel. En plus d'étre écologique, ce carburant fournit
une activité supplémentaire aux agriculteurs. L'ennui, c'est qu'il faudrait énormément de
champs pour alimenter tous les réservoirs... Une tonne de graines de colza fournit seulement
0,3 tonne d'huile !

CALIFORNIE : Six constructeurs automobiles poursuivis

Le ministre de la Justice a lancé des poursuites, au nom du « peuple californien », contre six
constructeurs automobiles américains et japonais.

« Le réchauffement climatique mondial cause des torts importants a I'environnement de

la Californie, a son économie, son agriculture et a sa santé publique. (Son) impact codte déja
des millions de dollars et le prix augmente de jour en jour », affirme Lockyer. « Les
émissions des véhicules sont la source croissant le plus rapidement des émissions de
carbone contribuant au réchauffement climatique, mais le gouvernement fédéral et les
constructeurs automobiles ont refusé d'agir. Il est temps que ces entreprises soient tenues
responsables de leur contribution a cette crise », écrit encore le ministre. La plainte, déposée
au nom du « peuple californien », demande des dommages dont le montant n'est pas
précisé.

Extrait du journal Vers I’Avenir du 22 septembre 2006.
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Larguer du soufre dans 'atmosphére ?

La solution. Paul Crutzen, Néerlandais, 72 ans, prix Nobel de chimie et spécialiste de la
couche d'ozone, propose, dans le numéro de juillet-aolt de la revue frangaise La Recherche,
de déployer des particules de sulfate dans I'atmosphére. Celles-ci, en réfléchissant les
rayons du Soleil, entraineraient en quelques années une réduction de la température
moyenne du globe.

La procédure. « Il s'agit de larguer au moins un million de tonnes de soufre ou de sulfure
d'hydrogéne dans la stratosphére, la couche de I'atmosphere située entre 10 et 50
kilométres daltitude, a I'aide de ballons. Une fois a ce niveau, ces composés sont briilés de
maniere & obtenir du dioxyde de soufre lequel est ensuite converti en particules de sulfate de
moins d'un micrometre (un millioniéme de métre) de diameétre. »

L'origine. Cette idée, explique le professeur honoraire a l'université de Mayence
(Allemagne) et a l'institut américain d'océanologie Scripps (San Diego), « a été discutée il y a
une trentaine d'années par le scientifique russe Mikhail Budyko. Mais il me semble important
de I'étudier désormais car il est possible que nous ayons sous-estimé le réchauffement
climatique a venir. Nous devrions avoir une discussion sans hystérie sur cette question
d'influencer artificiellement le climat ». (afp)

D’aprés le journal Le Soirdu 7 juillet 2006.
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Des conseils pour sauvegarder la planéte

1. Acheter bio permet de réduire sa « consommation » de pesticides et de nitrates.
Les produits bio sont cultivés sans engrais chimiques ni pesticides de synthéses ni OGM. lIs
utilisent des circuits plus courts entre le producteur et le consommateur: les fruits et les
légumes sont plus frais et cueillis plus mars, ils contiennent plus de vitamines et
d'antioxydants que les produits issus de I'agriculture conventionnelle.

2. Allez au marché pour choisir des fruits et Iégumes de saison. Un fruit importé hors
saison par avion consomme pour son transport 10 & 20 fois plus de pétroles que le méme
produit localement et acheté en saison: un kilo de fraises d'hiver nécessite prés de 5 litres de
carburants pour arriver dans votre assiette! Acheter directement les produits sur le lieu
d'exploitation ou sur des marchés permet de réduire les intermédiaires, la pollution qui en
découle et garantit un revenu plus équitable au producteur.

3. Limiter sa consommation de viande a deux ou trois fois par semaine est bénéfique,
tant pour notre santé que pour I'environnement. Préférez les viandes maigres tels que
lapins, volailles et porcs car ils nécessitent moins de nourriture, leur empreinte écologique
est donc moins élevée

4. N\e jetez aucun déchet dans la nature, pas méme un chewing-gum. Constitués de
matiere plastique et autres produits issus de l'industrie chimique pétroliere, il met en
moyenne 5 ans a se dégrader.

5. Limitez vos déchets. L'emballage superfius de certains produits constitue une réelle
source de pollution. Un emballage en papier se décompose en 2 a 5 mois. Alors qu'une
conserve ou canette en aluminium met jusqu'a 100 ans, un emballage ou sac plastique
(fabriqué a partir de pétrole) 400 ans, une bouteille en plastique de 100 & 1000 ans, des
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barquettes alimentaires de polystyréne expansé mettent prés de 1000 ans a se décomposer
et les bouteilles en verre 4000 ans, sauf bien sir si elles sont recyclées.

6. Préférez les boites a tartine ou Tupperware a I'aluminium. L'exploitation de ce métal
est responsable d'une déforestation massive et de la destruction d'écosystemes et de
paysages. Vous pouvez aussi relancer la mode des gourdes pour limiter les déchets de
canettes et briques de jus.

7. Pensez a installer vos bureaux et piéces de séjour dans des endroits naturellement
éclairés par le soleil et installer les plans de travail a coté des fenétres. De plus, peindre
les murs en couleurs claires et installer des miroirs fait refléter la lumiére et permet de
diminuer votre facture d'électricité.

8. Partir a vélo, a pieds ou en rollers pour des courtes distances. C'est meilleur pour la
couche d'ozone, pour notre santé et pour les poumons. Car a vélo, on est plus haut que
dans une voiture et donc on absorbe moins les gaz des pots d'échappements.

9. Plantez un arbre. Un arbre de taille moyenne absorbe environ 6 kg de CO, par an et
peut donc éliminer en 40 ans jus-que 250 kg de CO..

10. Ne laissez pas votre chargeur de téléphone branché. Le chargeur de votre
téléphone portable branché dans la prise est chaud méme lorsqu'il n'est pas relié au
téléphone car il continue de capter de ['électricité. On estime la perte d'énergie a 95%
lorsque vous laissez le chargeur branché en permanence.

11. Faites la traque aux lumiéres rouges. Les appareils en mode veille consomment
encore de I'électricité. Une télévision en veille toute une nuit utilise plus d'énergie que pour
regarder 2 films entiers.

12. Recyclez les piles usagées qui polluent énormément. Mieux encore, optez pour des
piles rechargeables qui Peuvent étre réutilisées entre 400 et 1000 fois ou évitez les appareils
ou jouets nécessitant des piles.

13. Privilégiez les vétements en matiéres naturelles; en laine, soie, lin, chanvre ou
coton biologique. Les vétements en fibres polaires, tous doux et fabriqués a partir de
bouteilles de plastique recyclées sont aussi moins polluants a la fabrication que le polyester,
nylon ou lycra qui utilisent un cocktail de produits toxiques.

14. Limitez vos achats de GSM, ordinateurs et consoles de jeu. lis ont tous les trois
besoin de coltan pour leur fabrication. Les gorilles en souffrent énormément car I'exploitation
de ce minerais rare détruit complétement leur habitat. Depuis 1998, leur population au
Congo est passée de 17 000 & moins de 3 000 gorilles. Ne jetez pas votre vieux gsm a la
poubelle, il peut étre recyclé.

15. Stop aux pubs papier. Chaque année, 40kg de publicités arrivent dans votre boite aux
lettres. Y coller un autocollant pour interdire les publicités permet de sauver un arbre entier.
Pour les feuilles de cours, cahiers choisir des papiers recyclés et utiliser les deux faces
d'une feuille.

16. Nettoyez la planéte.
En organisant par exemple une journée avec ta cl asse pour ramasser les déchets polluants
et sacs en plastique dans les bois, sur la plage,...
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17. Prenez des petites douches au lieu de longs bains qui consomment cinq fois plus
d'eau. Fermer le robinet quand on se brosse les dents permet d'économiser 12 bouteilles
d'eau par an.

18. Les transports en commun ou le train sont beaucoup plus respectueux de
I'environnement que la voiture, principale source de pollution de I'air urbain. S'il n'y a
pas encore de transports en commun dans votre commune, optez pour le co-voiturage,
souvent trés sympathique. Pour les longues distances, privilégiez le train sans hésiter, c'est
le moyen de transport le moins cher, le moins polluant et le moins fatiguant.

19. Installez un compost dans votre jardin ou un bac a compost sur votre terrasse. Un
compost permet de réduire de 20 a 30% vos ordures ménageres. De plus, il constitue un
formidable engrais pour les plantes et arbres de votre jardin.

20. Aux toilettes, optez pour une chasse d'eau a double vitesse, la plus petite utilise
deux fois moins d'eau. Surtout ne jetez dans vos toilettes ni tampon, ni serviette hygiénique
ni préservatif, ils polluent les cours d'eau. Savez-vous que dans certains pays d'Asie le
papier toilette est jeté dans la poubelle et non dans la cuvette ?

Extrait du Swarado (supplément du journal Le Soir), du 24 au 30 octobre 2006, pages 4 et 5.

Quels climats pour demain ?

Quinze pistes pour sortir du piege climatique

Agir contre le réchauffement, oui, mais comment ? Une théorie trés en vue tient peut-étre la
solution pour réduire nos émissions de CO; . . de fagon pragmatique.

THEORIE DES COINS: 7 SOLUTIONS A CHOISIR PARMI 15 |

Socolow et Pacala ont recensé 15 mesures dont chacune, si elle est appliquée, permet de
réduire de 1 gigatonne (soit 1 "coin") les émissions de carbone attendues en 2055. Au final, il
suffirait que 7 de ces 15 mesures soient mises en place pour ramener les rejets de carbone
a leur niveau de 2005. Tandis que gagner plus de 7 coins permettrait de les abaisser. Aprés
2005, un effort devra néanmoins étre fait pour diminuer les émissions.

Coin: il s'agit d'une activité réduisant les émissions qui commence a zéro aujourd’hui et
s'accroit linéairement durant 50 ans, jusqu'a représenter une de 1 Gt de carbone pour
l'année 2055.

- Le "coin" des véhicules. En 2050, 2 milliards de véhicules devraient rouler sur
Terre, consommant en moyenne 8 litres aux 100 km. Les remplacer par des
véhicules consommant deux fois moins permet de gagner un coin. Ce qui est
possible en jouant sur leur taille, leur puissance et leur technologie.

- Le "coin" des trajets. Actuellement, un véhicule moyen parcourt 16000 km/an
environ. Diviser par deux cette distance gagne un coin. Comment ? En développant
les transports en commun, le télétravail, les pratiques "vertueuses" (covoiturage, vélo,
réduction de la distance domicile/travalil, etc.).

- Le "coin" de I'habitat. L'idée est de réduire d'un quart, d'ici a 2050, les rejets de
carbone émis par les maisons. Car en termes de conception et d'isolation, des
technologies existent pour réduire I'énergie consommée en climatisation, chauffage,
éclairage...

- Le "coin" des centrales au charbon. En 2055, I'efficacité des centrales au charbon
devrait atteindre 40% (32 % aujourd'hui). Il s'agit de hisser ce chiffre a 60 %, en
améliorant leur conception et leurs matériaux.

- Le "coin" des centrales au gaz. Le but est de remplacer, a hauteur de 1400
GW,des centrales au charbon par d'autres au gaz qui sont moitié moins émettrices
de carbone. Ceci revient a quadrupler le nombre des centrales au gaz actuelles.

- Le "coin" du carbone*. Il s'agit ici de capturer et d'enfouir dans des couches
géologiques étanches, les émissions de carbone des centrales au charbon, a raison
de 800 GW par an, ou de celle au gaz (1600 GW). On pelle ce principe CCS (Carbon
Capture and Storage, ou capture et stockage du carbone). En 1999, les centrales au
charbon ont produit 1060 GW au niveau global.

- Le "coin" de I'hydrogéne*. Fabriquer 250Mt d'hydrogéne avec du charbon (le
double avec du gaz), en l'utilisant ensuite comme combustible pour véhicules, avec
CCS, gagne un coin. Aujourd'hui, la production d’hydrogéne est de 40 Mt (1
mégatonne = 1 million de tonnes). Ceci suppose l'existence d'infrastructures ad hoc.

- Le "coin" des carburants synthétiques*. Les "synfuels” sont des carburants
synthétiques a base de charbon, dont la production risque d'étre généralisée par les
pays riches en charbon (Chine, Etats-Unis). lls sont deux fois plus émetteurs de
carbone que l'essence. Si la fabrication de ces carburants s'effectue avec CCS, a
raison de 30 milbarils par an, on gagne un coin.

- Le « coin » du nucléaire. Il s'agit de remplacer la puissance de 700 GW des
centrales au charbon par du nucléaire, trés peu émetteur. Ceci suppose de tripler le
parc nucléaire actuel. A noter que sortir du nucléaire fait perdre un demi-coin.

- Le "coin" de I'éolien. Construire 2 millions d'éoliennes de 1 MW, soit 40 fois le parc
actuel, fait gagner un coin. Certes, I'ensemble occuperait une surface de 30 millions
d'hectares (plus de la moitié du territoire frangais); mais I'espacement des éoliennes
permet éventuellement d'autres usages du sol (agriculture).

- Le "coin" du solaire. Autre coin gagné: installer 700 fois la capacité actuelle des
panneaux solaires, soit environ 2 millions d'hectares de panneaux pour une
puissance de 2 000 GW. Leur prix trés élevé pose pour l'instant probleme. Mais des
technologies solaires a haute température ouvrent déja des perspectives.

- Le "coin" de la pile a combustible. Les véhicules dotés d'une pile a combustible
doivent étre rechargés en hydrogéne. Si celui-ci était fabriqué par électrolyse de
l'eau, a parti d'éoliennes, il en faudrait 4 millions de 1 MW (pour 2 milliards de
véhicules) pour gagner un coin. C'est 80 fois la puissance installée actuelle.

- Le "coin" des biocarburants. Pour le méme parc automobile, muliiplier par cent la
production actuelle en éthanol du Brésil et des Etats-Unis réunis gagne un coin. Ce
qui implique de mettre en culture 250 millions d'hectares, soit 1/6°™ des surfaces
agricoles mondiales.

- Le "coin" des foréts. Arréter la déforestation, trés émettrice de carbone, et doubler
en méme temps le rythme actuel de reboisement, pour arriver a 300 millions
d'hectares de nouvelles plantations en 2055, pourrait, selon certaines estimations,
faire gagner un coin.

- Le "coin" de l'agriculture. La pratique du labour expose le carbone du sol a l'air
libre et provoque ainsi sa libération. Certaines pratiques agricoles, comme les
semailles sans labour, permettent au sol de reconstituer son stock de carbone.
Appliquer cette pratique a toutes les terres cultivées (1 /10°™ pour l'instant)
permettrait de gagner un coin

*Attention, ces options supposent la mise en exploitation de sites de stockage souterrain. Le principal
site actuel (Scleipner) est situé au large de la Norvége. il ensevelit 1 million de tonnes de CO, par an.
Ce chiffre doit étre multiplié par 3 500 d'ici a 2055.

D’aprés Sciences et Vie, n°1061, février 2006, pages 64 a 67.
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Quels climats pour demain ?

Quel est votre bilan carbone ?

1. A la maison

Quels climats pour demain ?

1. Avez-vous fait construire votre logement ? Score | 2. Comment votre logement est-il chauffé ? Score
Oui 170 Chauffage collectif ou fioul 590
Non, mais je I’ai acheté sur plan 170 Chauffage individuel au gaz 400
Non, j’ai acheté un logement ancien 0 Chauffage individuel électrique 450
Non, je suis locataire 0 Chauffage individuel solaire ou bois 0
3. De quel systéme d’isolation thermique votre Score | 4. En hiver, lorsque vous restez a la maison, Score
habitation est équipée ? vous étes :
Isolation des fenétres -35 Souvent en pull 0
Isolation des murs -55 Parfois en pull 45
Isolation du toit -55 Rarement en pull 90
A priori aucun 0
5. Comment votre eau chaude est-elle produite ? | Score | 6. Vous prenez un bain... Score
Chauffage collectif ou fioul 85 Tous les jours 115
Chauffage individuel au gaz 75 Tous les deux jours 60
Chauffage individuel électrique 60 Seulement le week-end 35
Chauffage individuel solaire ou bois 0 Rarement 5
7. Vous prenez... Score | 8. A quoi vos appareils de cuisson Score
Jonctionnent-ils ?
Deux douches par jour 75 Au gaz 20
Une longue douche par jour 55 A Délectricité 30
Une douche rapide par jour 20 Au gaz et électricité 15
Rarement des douches 0
9. En dehors des appareils de cuisson, quels Score
autres appareils possédez-vous ?
Frigo, TV, lave-linge 90
Lave-vaisselle 45
Seche-linge 75
Congélateur 60
2. A votre travail
1. Quelle distance parcourez-vous en voiture, Score | 2. Quelle distance parcourez-vous en bus ou en | Score
moto ou mobylette pour aller au travail ou a car pour aller au travail ou a école ?
Pécole ?
Moins de 10 km 120 Moins de 10 km 55
Entre 10 et 20 km 360 Entre 10 et 20 km 170
Plus de 20 km 600 Plus de 20 km 290
Je prends rarement la voiture 0 Je prends rarement le bus 0
3. Quelle distance parcourez-vous en métro ou Score 4. Allez-vous a pied, a vélo ou en rollers ? Score
en train pour aller au travail ou a I’école ?
Moins de 10 km 15 Oui 0
Entre 10 et 20 km 45 rarement 0
Plus de 20 km 75
Je prends rarement le train 0
5. En général quand vous étes au volant, votre Score | 6. Effectuez-vous plus de 5 déplacements Score
conduite est... professionnels de plus de 100 km dans
DPannée ?
Trés souple - 190 Oui, en voiture ou en moto 330
Normale 0 Oui, en train 30
Agressive 190 Oui, en avion 1000
Je conduis rarement 0 Rarement 0
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7. Habituellement en semaine, dans quel lieu Score | 8. Votre lieu de travail est-il climatisé ? Score
vous trouvez-vous ?
Ecole 65 Oui 20
Bureau ou autre local chauffé 530 Non 0
Local non chauffé ou extérieur 0
A la maison 0

3. Pendant votre temps libre
1. Comment vous rendez-vous au restaurant o Score | 2. Vous faites les boutiques Score
chez des amis ?
En voiture, & moto ou a mobylette 60 Maximum 5 fois par an 5
En transport en commun 20 Maximum 2 fois par mois 25
A pied 0 Environ 1 fois par semaine 50
Il n’y a pas de régles 35 Plusieurs fois par semaine 100
3. Lorsque vous faites les boutiques, les faites- Score | 4. Concernant I’habillement, vous étes plutot Score
vous en dehors des courses alimentaires ? du genre...
Oui, en voiture, 8 moto ou a mobylette 55 Toujours a la derniére mode 20
Oui, en transport en commun 10 J’achéte en début et fin de saison 10
Oui, & pied ou a vélo 0 Je m’habille par nécessité 5
Non, je les fais en méme temps 0 Je m’habille dans les friperies 0
5. Ces 12 derniers mois, G quoi avez-vous occupé | Score | 6. Pour vos activités culturelles et sportives, Score
une partie de votre temps libre ? vous utilisez votre voiture, moto ou mobylette ?
A passer la tondeuse & gazon A essence 5 Presque tous les jours 330
A peindre ou a tapisser 10 1 a 2 fois par semaine 110
A faire de la magonnerie 55 1 a 2 fois par mois 25
A aucune de ces activités 0 Rarement 0
7. Quotidiennement, combien de temps passez- Score | 8. Lequel de ces sports pratiquez-vous Score
vous devant la télévision ? régulierement ?
Plus de 3 heures 15 Moto ou sport mécanique 110
Entre 1 et 3 heures 0 Bateau de plaisance & moteur 200
Moins d’une heure 0 Golf 20
Rarement 0 Aucun de ces sports 0

4. En vacances
1. Oii séjournez-vous généralement en Score | 2. Quand vous partez en week-end, quel moyen | Score
vacances ? de transport utilisez-vous le plus souvent ?
Haétel club de vacances 5 La voiture ou la moto 85
Camping, auberge de jeunesse 0 Le train 30
Résidence secondaire, location 15 L’avion 430
Chez des amis, chez I’habitant 0 Je pars rarement en week-end 0
3. Au cours de ces 12 derniers mois, étes-vous Score 4. Au cours de ces 12 derniers mois, étes-vous Score
parti vers une destination a moins de 400 km de parti vers une destination a plus de 400 km de
Bruxelles ? Bruxelles ?
Qui, en voiture 25 Oui, en voiture 70
Qui, en train 0 Oui, en train, en bateau, en car 10
Oui, en avion 35 Qui, en avion 100
non 0 non 0
5. Au cours de ces 12 derniers mois, étes-vous Score 6. Au cours de ces 12 derniers mois, étes-vous Score
parti vers une destination située entre 3 et 15 parti vers une destination située a plus de 15
h de vol? h de vol ?
Oui, 1 fois 480 Qui, 1 fois 1200
Oui, 2 fois 960 Oui, 2 fois 2400
Qui, 3 fois et plus 1700 Qui, 3 fois et plus 4200
non 0 non 0
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